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Főmenkatáre
DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

Ausztria a középeurópai űi alakulások
ütközőpontjába került

Doüiass kancellár váratlan útja Mussolinihoz. 
Olaszország érdekes kibontakozási terve

(Bécs). Augusztus utolsó napjaira várták, 
hogy Dollfuss osztrák kancellár és Mussolini 
olasz miniszterelnök között találkozó lesz. 
Közben azonban Mussolini üzenetet küldött 
Becsbe, bogy éppen augusztus utolsó tíz nap­
ján nagy elfoglaltsága lesz, s csak szombaton 
és vasárnap tud az osztrák kancellár rendelke­
zésére állami. Ezt a két napot Mussolini csa­
ládi körben tölti Riccione nevű fürdőhelyen.

Dollfuss az üzenet folytán gyorsan repülő­
gépre ült s szombat este 6 órakor Riocioneba 
érkezett. Szombat este félnyolckor a Riccione- 
beli szállodában az osztrák kancellárt meg­
látogatta Mussolini s azonnal megkezdték_ be­
ható megbeszéléseiket. — A megbeszélésen 
Suvich olasz külügyi államtitkár is részt vett.

A megbeszélések körét erősen meghatá­
rozzák a következő körülmények.

Németország és Ausztria között a helyzet 
feszültsége csak növekszik. Ausztria már a 
genfi Népszövetség előtt akar panaszolni füg 
getlenségének a veszélyeztetése miatt. Német 
országot ez a szándék nem nagyon _ inti mér­
séklésre, hanem még szeretné is _ kikénysaen 
feni az ausztriai port- a világ előtt. A számí­
tása talán az, hogy

ezen a réven sok olyan leleplezést
idézhet elő, ami belpolitikailag rossz 

visszahatást kelt
az osztrák kormány ellen. Például kiderül az, 
hogy az osztrák kormány biztatta fel az angol 
és francia kormányt a németek elleni föl­
lépésre. _ (

Ausztria a diplomáciai viszony felbontá­
sára is gondolt, s legutóbbi napokban azért 
élezett ki némely hivatalos közlést, hogy ezt 
a lépést indokolja. Azonban az utolsó pilla­
natban éppen Mussolini lépett közbe s az 
osztrákokat visszatartotta az elhamarkodott 
lépéstől. Dollfuss mostani Riccione-bel, ta­
lálkozásának ez az olasz közbelépés volt a koz 
vétlen megelőzője.

Az olasz kormány különben a neme— 
osztrák viszály megoldásának a titkát abban 
keresi, hogy Ausztriára nézve feles-lege« 
tegye a Németországhoz való csatlakozást Lz 
azáltal érhető el, ha Ausztriát gazdaságija^ es 
pénzügyileg az önálló életre köpesse. - \‘
Meg kell tehát őt szabadítani a népszó vétség 
és egyéb külföldi kölcsönöktol, s uj életre va
berendezkedéshez befektető tokeke. 'c 
adni. Ilyen irányban Olaszország úgy 
ban, mint Londonban megkezdette a betűik 
tanácskozásokat. Ha az olasz terv - x 1 
akkor ezzel

Ausztria nemcsak Németországtól, de 
a nyugati hatalmak további gyám 

dósától is szabadulna
., . - _ niQcvnrs/.í" együttese veis Magyarorszag es ölaszoi /a-. o.

folytathatna középeurópai politikát.

Ami tehát most Ausztria körül folyik, az 
a középeurópai és kele-teurópai viszonyok vál­
tozásaira lényeges Íratással fog lenni.

Dollfuss szerint Ausztria együtt 
akar dolgozni Németországgal is, 
de főképpen Olaszországgal és 
Magyarországgal.

Rómából jelentik: Dollfuss osztrák kan­
cellár szombaton este hat órakor repülőgépen 
Rimimibe érkezett, ahol Suvich külügymi­
niszter fogadta a repülőtéren, majd folytatta 
útját Riccioneba. Az^osztrák kancellár Riccio- 
neban másfélóra hosszáig tárgyalt Mussolini- 
vel. A tanácskozások a Grand Hotelben, foly­
tak le és hivatalos jelentés szerint a két állam­
férfi megbeszélései során felvázolta a politikai 
helyzet általános vonásait. Mussolini körvona­
lazta Ausztria jelenlegi helyzetét, jövőjét és a 
Dunaprobléma körülményeit, Dollfuss megvi­
lágította Ausztria külügyi és belügyi helyzetét 
s az osztrák köztársaság függetlenségéből ki­
indulva, kijelentette, hogy Ausztria együtt akar 
dolgozni Olaszországgal, Magyarországgal és 
ha lehetséges, Németországgal is.

Velencéből jelentik: Dollfuss hétfőn reg­
gel fél 9 órakor repülőgépen visszautazott
Becsbe.

A francia sajtó az uj Kozcp- 
európa jöttéről beszél.

(Párizs.) Az egész francia sajtó közléseinek 
a homlokterében Dollfuss olaszországi látoga­
tása áll s a lapok úgy vélik, hogy az osztrák 
kancellár útja most kiegészítése volt Papén es 
Gömbös megelőző látogatásainak. A lapok 
hosszasan kommentálják Mussolini és Doll

fuss tanácskozásait. Az Intransingeant többek 
között azt írja, hogy Mussolini nem csupán 
Ausztria pillanatnyi megsegítését tervezi, ha­
nem Németországot is végleges lemondásra 
akarja bírni. így akarja végleges és befejezett 
fonnak közé terelni a középeurópai helyzetet.
A lap tudni véli, hogy Mussolini a közelmúlt­
ban MacDonalddal is tanácskozott erről s az 
ügy egyik sarkpontját a békeszerződések kér­
désé képezi. Nincs kizárva — írja a lap, — 
hogy ebből az alkalomból Róma. London es 
Párizs egy újabb közös demarsot is intéz Né­
metországhoz. Mussolini olyan pénzügyi és 
gazdasági megsegítést tervez Ausztria szama­
ra, amely teljesen függetlenítené Ausztriát. 

Herriot lapja féltékeny Mussolinira, 
Párizsból jelentik: Herriot lapja, az Ere 

Nouvelle kifogást emel Mussolini terve ele és 
hangsúlyozza, hogy Ausztria éppen úgy f°lJ 
dúlhatott volna Angliához és Franciaország­
hoz is, mint Olaszországhoz. Mussolini terve 
egyébként nem lepi meg, mert köztudomású, 
hogy régi szándéka a Dúcénak Ausztria es 
Magyarország közelebb hozása, hogy ezáltal a 
kisanitant erejét gyöngítse.

A félhivatalos Havas ügynökség jelenté­
se szerint, beavatott körök tudni vélik, hogy 
Mussolini Triesztben szabad kikötőt tervez 
Ausztria és Magyarország számára.

Összefüggés az osztrák és magyar 
kormányférfiak római útja között.

Belgrádból jelentik: A kormány lapja, a 
Politika arról ír, hogy Mussolini életképessé 
akarja tenni Ausztriát. A lap nem tartja vé­
letlennek, hogy Mussolini sürgős meghívásá­
ra közvetlenül Fabinyi magyar kereskedelem­
ügyi miniszter látogatása után utazott az 
osztrák kancellár Olaszországba.

Milánóból jelentik: A Popolo d'Iialia 
rendkívül meleg hangon ír Fabinyi magyar 
kereskedelemügyi miniszter olaszországi láto­
gatásáról. A tanácskozások jelentőségéről szol- 
va hangsúlyozza, hogy Magyarország újabb 
bizonyságot tett a fasiszta Olaszország iránti 
barátságáról.

Németország elfogadhatatlan feltételeket 
ajánlott a román gabonáért

Bukarest. Saját tud. A román—német ke­
reskedelmi tárgyalások végleg meghiúsultnak 
tekinthetők. A németek elfogadhatatlan felté­
teleket ajánlottak, így többek között azt, hogy

Románia adjon el Németországnak nagymeny- 
nyiségü gabonát, de nem a német belföldi 
szükségletek fedezésére, hanem hogy azt Né­
metország más piacokon helyezze cl.

Ä ímzaiermele és fogyasztó Mm 
" yilégtanácskozásra gyűlte*

Londonból jelentik: A kanadai kormany- 
zósági palotában harmincegy állam megbí­
zottja. a világ gabonapiacának szabályozása 
ügyében, hétfőn megkezdte a tanácskozást, 
A* amerikai fődelegátus bejelentette hogy 
Amerika búzafeleslegéből 200 millió bushel- 
szándékozik eurónad niaenn elhelvezm s ha az

európai mezőgazdasági államok ez elöl elzár­
kóznának, Amerika kénytelen lesz európai 
piacokon eszközölt bevásárlásait beszüntetni. 
Az amerikai delegátus szerint Europa búzater­
mésének 75 százalékát, míg Amerika ">0-70 
százalékát örülheti meg
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Kásrázatos fénnyel rendezték meg 
Bsidapesteii a Szent István napi M?menetet
A „Gyöngyös bokréta" szereplői és a német diákság a hőrmenetben

Budapestről jelentik: Az ezkle-i Szent Jobb 
fmnepsége-k, az eddigieknél is nagyobb fénnyel 
es pompával zajlottak le vasárnap a magyar 
fővárosban. Már a kova reggeli óráiéban ren­
getegen zarándokoltak a koronázó Mátyás­
templomba s a Szent Jobb körmeneten negy­
venezer ember sorakozott fel. A korraenet.beti 
szebbnél-szebb népviseletek tündököltek, kö­
zöttük természetesen a „Gyöngyös bokréta“ 
szereplői a magyar fantázia színpompás ru­
háiban. A Magyarországon maradt cserkészek 
között hinduk, ceyloniak és nagy kíváncsisá­
got és érdeklődést keltve a Hitlerista horog- 
jkereaztes nemet ifjak voltak.

A rendőrkordon mögött, végig az utcákon, 
elegáns közönség, előkelő fejek és falusi em­
berek, fejkendős asszonyolt hatalmas tömege 
várja az ünnep fenséges hangulatában egye­
sült lélekkel a körmenetet, amely az udvari 
várkápolnából indul ki. Elől díszöltözetben

Londonból jelentik: A napokban múlt 
-száz éve annak, hogy az angol alsóházban és 
azután a felsöliázban törvényt fogadtak el, 
amely megszüntette a rabszolgaságot az angol 
világbirodalom területén. Ekkor mintegy 
700.000 néger rabszolga és rabszolganő szaba­
dult fel.

Tévedés volna azt hinni, hogy ezzel a nyu­
gatindiai négerek számára boldog korszak 
kezdődött volna el. A felszabadult rabszolgák 
Jegtöbb esetben nem tudták, mihez kezdjenek 
szabadságukkal. Napszámosmunkára nem vol­
tak alkalmasok és így azután rablóbandákba 
tömörültek, amelyek ültetvényeket fosztottak 
ki, vagy pedig kalózhajókon nyugtalanították 
» tengert. Le gerd eke sebbe n Haiti szigetén ala­
kultak ki a viszonyok a törvény életbeléptetése 
után, ahol vérszomjas néger köztársasági el­
nökök, vagy fekete császárok uralkodtak.

Mindemellett kétségtelen tény, hogy 1838-

lo vas rendőrök, cserkészek és levente-alakula­
tok, a plébániák zászlói alatt felvonuló renge­
teg ember, majd katonai díszszázad s a test­
őröktől követett ereklyetartó körül, főpapok 
között, Serédi Jusztinján hercegprímás, Horthy 
Miklós kormányzó és miniszterek, politikusok, 
főtisztviselők között Gömbös Gyula miniszter- 
elnök. A menetet ismét katonai díszszázad zár­
ja be.

A koronázó Mátyás templomban a herceg­
prímás ünnepélyes szentmisét celebrált, majd 
a körmenet végeztével a Szent Jobbot egy 
hétre közszemlére helyezték a várkápolná­
ban.

A körmenet végeztével a Ludovika udva­
rán megtartották a szokásos hadnaggyá»vá­
lást, délután a „Gyöngyös bokréta“ díszelőadá­
sa volt a Városi Színházban, este tíz órakor 
pedig a budai oldalon fellobbantak a kápráza­
tos, pazar tűzijáték első rakétái.

ban Anglia állt a rabszolgák felszabadítását 
célzó mozgalom élére és ezt a mozgalmat fő­
ként a britt nemesség, polgárság és az egyház 
támogatta. A Foreign Office, az angol külügyi 
hivatal, több állammal szerződést kötött és 
ezek a megállapodások a rabszolgakereskede- 
lem ellen irányultak. A brit hadihajók üldö­
zőbe vették a rabszolgahajókat az Óceánon, 
de ameddig Észak-Amerika déli államaiban és 
Braziliában a rabszolgaság volt a termelési 
rend alapja, képtelen volt Anglia halálos csa­
pást mérni a rabszolgaságra. Brazíliában csak 
a múlt század nyolcvanas éveiben szüntette 
meg egy rendelettel Don Pedro császár a rab­
szolgaságot, ami az ültetvényesek nagy ellen­
szenvével találkozott és óriási gazdasági felfor­
dulást idézett- elő. A rabszolgák felszabadí­
tása Don Pedronak császári koronájába került.

Anglia küzdelme a rabszolgaság ellen pár 
évvel ezelőtt új állomásához érkezett. Ekkor

ugyanis a Népszövetség Anglia javaslatára 
határozatot hozott a rabszolgaság ellen, amely­
hez negyven állam csatlakozott. Mindezek el­
lenére azonban, a népszövetségi főtitkárság 
megállapítása szerint még most is ötmillió 
rabszolga él a világon. Kuriózumként hat, 
hogy maga Anglia, amely pedig a rabszolga- 
ellenes mozgalom élén áll, csak 1928-ban sza­
badított fel Sierra Leona nevű tartományában
210 ezer rabszolgát.

A rabszolgaság főfészke Abesszínia. A ne­
gus ugyan koronázásának napján, 1930 no­
vember 2-án rendeletet bocsátott ki, amely bi­
rodalmában fokozatosan megszünteti a rab­
szolgaságot, a rendelet gyakorlati keresztülvi­
tele azonban igen mérsékelt maradt, mivel a 
negus hatalma nem igen terjedt túl Abesszí­
nia fővárosa, Addis-Abéba határain. Legkeve­
sebbet törődik a rendelettel Gojjim királya 
Ilailu, aki a negusnak adót is fizet. E király 
birodalma a Gsana-tó déli és nyugati vidékein 
terül el és a Kék-Nilusmál egészen Szudánig 
ér. Afrika eme részéin még időnként rabszolga- 
vadászatot is tartanak és hiába állanak a Szu­
dán i faluk angol védelem alatt, a rabszolga- 
vadászok nem respektálják a dolgot. Az angol 
követ minden alkalomkor tiltakozik az eljárás 
ellen, de maga is tudja, hogy protestálása nem 
jár semmi gyakorlati eredménnyel. Az elra­
bolt rabszolgákat titkos úlakon Abesszíniába 
viszik és a Vörös tenger partjaira, ahol Obok 
és Mokka között még ma is híres rabszolga- 
vásárok zajlanak le.

Libériában és a Szórnáli szigeteken a. n. 
titkos rabszolgatartás van. Marokkó déli ré­
szén, egy feudális sejk birodalmában még ma 
is pompás rabszolganők vendégelik meg az 
idegent. E házi rabszolganők sorsa nem min­
dig szomorú, mert ezeket legnagyobbrészt jó 
bánásmódban részesítik éis családtagnak tekin­
tik. Annyi mindenesetre tény, hogy az embe­
riség, noha száz é<ve küzd a rabszolgaság el­
len, még mindig nem gyűrte azt le teljesen.
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I és portó

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

Abesszmiában virágzik
a rabszolgakereskedelem

Száz éve, hogy az angol világbirodalom megszüntette a rabszolgaságot

dett. A szomszédja megnézte. Ennyi volt asHárom magyar liá, 
meg a negyedik

A lőweni egyetem diákjai közül doktorál 
az egyik. Filozófiából. A többiek szép szám­
ban hallgatják. Belgiumnak ez a városa több 
ország ifjúságát öleli magába, de a vizsga 
franciául folyik. Csendesen ül a többi közölt 
egy erdélyi magyar fiú, aki minden idegszálát 

• megfeszíti, hogy megérthesse az előadást. A 
szemében még ott izztmak az erdélyi hegyek 
'körvonalai, az erdélyi nap, de ő már csak 
franciául beszél. A másik két erdélyi fiúval 
is, — hogy megtanulja. Most egyedül ül a sok 
idegen között es figyeli az előadást.

A doktoráló valami ostobaságot mondha­
tott. mert. az arcokra mosoly suhan. Az erdé­
lyi fiú mellett magasnövésű fiataleanber ül, 
feltűnően szép a homloka, álla kék a frissen 
borotvált erős szakáinál. Nincs több huszon­
egy évesnél. Egyedül ő nem mosolyog, meg az 
erdélyi. De az idegen ökle dühösen csap a 
levegőbe és kicsúszik a száján egy furcsa szó:

— A kufyáfáját!
Az erdélyi fiú felkapja a fejét:
— Ki lehet ez? Csakis magyar lehet. Ha 

pedig magyar, miért nem ismerjük? ...
Titokban figyeli. A doktoráló újabb sü­

letlenségeket mond, mire a tömeg morgásába 
ő is beledob néhány magyar szót. Nem téve-

egész. A doktorráavatás végén az idegen ki­
sietett és eltűnt. Nyomában haladt az erdélyi, 
de csak annyit látott, hogy beleült egy 301-es 
számú kétüléses Ford-kocsiba, amelyet saját- 
maga vezetett.

•— Hamar a rendőrségre! Kié a 301-es 
autó?

A rendőrségen készséggel felelnek: A 
301-es kocsi dúc de Bar-é és a steenockerzeli 
kastélyhoz tartozik.

Aznap este a három erdélyi fiú izgatottan 
tárgyalt:

— Kimegyünk ... audienciát kérünk ...
Másnap vonatra ültek, Steenockerzel.be 

váltottak jegyet. Zita királyné mélyen árnyalt 
sötét szemében mérhetetlen szenvedések vissz­
fénye parázslik. Kedvesen mondja franciául:

— Ürülök, hogy eljöttek, de kérem ne za­
varják a fiamat. Éppen az egyetemre készül.

Az udvaron már töfög is az autó.
Elköszönnek. A folyosón páter Weber 

Jácint kerül szembe velük, ü is franciául szó­
lítja meg őket:

— Ottó királyfihoz jöttek? Kár. hogy el­
késtek. ő nagyon örül. ha meglátogatják. Jöj­
jenek hát legalább egy kicsit az én szobámba!

A három erdélyi fiú beszerénykedik a 
királyfi nevelőjének szobájába, aki megkér­
dezi tőlük, hogy Belgiumnak melyik részéből 
valók.

Riadtan néznek össze. Erdély ... szegény

szép hazájuk... olyan messze vau! Hej, hogy 
kipenderülnek mi-ngyárt innen, ha kiderül,1 
hogy nem belgák, hanem idegenek...

Egyikük halkan mondja:
— Nem Belgiumból valók vagyunk-
— Nem? No. akkor bizonyára németek,
— Azok se vagyunk.
Szünet. A páter halvány hosszússággá’ 

kérdezi:
— Hát melyik országból valók?
A fiuknak kigyúl az arca és egyszerre 

mondják mind a hárman:
— Erdélyiből!
Weber páter a királyfi nevelője az asztal­

ra csap:
— A teremburáját az uraknak! Hát miért 

nem mondták mingyárt, hogy magyarok? 
ükkor már régen itt állana előttünk az az 
üveg bor, amit így csali ezután fogok fel­
hoz al ni!

Az állomáshoz gyalog mentek vissza. 
Nagy meglepetésükre ott állt üresen a 301-es 
a.utó. A váróteremben az autó vezetője várta 
őket. Mosolyogva lépett feléjük:

— Ottó vagyok! Ne menjetek vonattál, ki­
nyitjuk hátul a kocsimat és beviszlek én Lö­
wen be.

A három közül az egyik különösen meg­
zavarodik:

— Ne méltózlasson fáradni, fenség...
Ottó királyfi szigorúan felemeli az ujjat.
— Elsősorban is nem méltózlasson, ha-
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Innitzer bécsi bibornokérsek felszólítást intézett 
a világhoz az orosz éhínség leküzdésére

at új termés idején Is tovább folyik a nagy katasztrófa. — A vallás- 
ielekezeíek megbízottait közös intézőbizottság alakítására hívja.

)v ' I »<'

(Becs). Megrázó hatású kiáltványt adott 
ki Innitzer Tivadar bibornok, bécsi érsek. A 
kiáltvány lényeges tartalma a következő:

__ Semmiféle letagadási kísérlet nem
tudja meg nem történtté tenni azt a tényt, 
lio?y Oroszországban az emberek százezrei 
vöt milliói pusztultak el az éhínség miatt, A 
ír'Tható len-elek százai jönnek a szovjetunió 

^zónáiból, különösen Ukrajnából és 
I: szak -Kaukázusból; szemtanuk, akiknek a 
szavahihetősége kétségbe nem vonható, beszél­
nek megrázó részleteket az Oroszországban 
végbemenő tragédiáról.

A bibornokérseik hivatkozik Scheptyckyi 
András g'aliciai hercegérsek felhívására, 
amelyben az ukrainai lakosság borzalmas 
szenvedéseiről beszél. Éppen úgy _ Garreth 
Jones angol újságíró is a helyszínéről küldött 
tudósításokban számol be, hogy némely kerü­
letben a lakosság egynegyedrésze pusztul el 
,az éhínség miatt. Egyes kisebbségi népek éh­
ségveszedelméről dr Ewald Ammen de, a nem­
zetiségek európai kongresszusának a főtitkára 
terjesztett elő jelentést,

_ Már ma megállapítható, — folytatja a
bibomokérsek, — hogy a katasztrófa most, az 
új termés idején is továbbfolytatódik. Ez a 
helyzet amiatt, mert az ipari vidékek élelme 
zéséről való gondoskodás végett a mezőgazda­
sági vidékek összes termését erőszakkal vették 
el a földművesektől. Emiatt előrelátható, hogy 

ez OTOSz éhségkatasztrófa néhány hó­
nap alatt tetőfokra fog hágni s millió 

emberélet esik áldozatul.
Tovább nem lehet ezt hallgatással fogadj 

ni mert különben az egész művelt világot 
felelősség terheli amiatt, hogy a világ más 
részén a fölösleges gabonamennyiségeket meg­
semmisítik, s ugyanakkor Oroszországban a 
gabonahiány miatt a gyermekeket leolik es 
emberevésre is vetemednek. Az emberiesség 
és felebaráti szeretet örökérvényű törvényei 
nevében hivatkozik Innitzer bibornok a világ 
emberbaráti szervezeteire és kéri a vailaskozi 
és nemzetek fölötti összefogást, hogy Orosz­
országba közösen segítséget vihessenek Ken 
különösen a „Vörös Kereszt“ akcióba lépésé . 
Kéri továbbá azokat az államokat, amelyek 
most újabban szerződéses viszonyba kivannak 
lépni Oroszországgal, hogy szerzodeskotesuk

során iktassanak be egy „emberiességi sza­
kaszat is. Ebben az a kikötés foglaltatnék 
benne, hogy Oroszország nem akadályozza 
meg a nemzetközi segítő akciót, s az odavitt 
segítséget nem kobozza el, hanem az ínsége­
sekhez engedi.

Végül Innitzer érsek jelzi, hogy a külön­
böző vallásfelekezetek megbízottait meg fogja 
hívni közös intézőbizottság alakítására. A 
meghívás pár napon belül megtörténik.

A felhívás ezekkel a szavakkal végződik:
_ Fel -a közös testvéri cselekvésre, inig

nem késő. Isten akarja!

Tanító urak figyelmébe
ajánljuk az újra engedélyezett, III. kiadású, 
bővített Bálint Ákos

„tiröm áiAé“-t.
Ara kötve: 35 lei,

tanítóknak árengedménnyel szállítja:

Márk litván kimyvkereskedéie 
Gheorgheni, iuü. Cíuí

és az Önsegélyző,

Részletes jelentés a grivitai per ítéletéről
. . . . . - I nm/l. m__1« MAwnrlmif ó.C P. hí fi 11 AltiXcllK

Lapunk más helyén az első telefon jelentés 
nyomán jelentjük a grivicai per Ítéletét. Újabb 
részletes jelentésünk a következő:

A hadbíróság Ítélete a vádlottá’—' - vád sze­
rint több kategóriába osztotta. így: fegyveres tö­
megekben lázadásra való izgatás és ezzel kap­
csolatos emberölés előidézése elmén életfogytig­
lani kényszermunkára Ítélték Doncea Constantin 
és Gheorghe Dumitru vádlottat; 20 évi kényszer- 
munkára Ítélték Vasi la ebe Gliuorghct, 15 évi 
kényszermunkára Ítélték a szintén letartóztatás 
ban levő Gh. Gheorghiut; 12 évi kényszermun­
kára Jón Marint; két évi börtönre Nicolae Tu­
dort, egy évi börtönre Lungu Mihalachét és Jo- 
nita N. .Tont. Hathónapi börtönre Bárány Hugó 
kolozsvári orvosnövendéket.

A második kategóriában a Marzescu-törvény 
11-ik szakasza ellen bűncselekmény elmén távol 
létükben (in contumaciam) Í0 évi börtönre Ítél 
ték a következőket: Tcodorcscut (Gaiatz) és 
Wurmbrandt Richárdot.

Ötévi börtönre Ítélték: Korner Dávid, Rosen 
berg Alexandra vádlottakat. Egy évi börtönre: 
Escehenazi Iilie és Grecu Alexandra vádlotta­
kat. Egy hónapi börtönre: Solomon Jakabot, ki­
lenc hónapi börtönre Messinger Josif, Leibovici 
és Stoianof Stefan vádlottakat; 8 hónapi bor 
tönre: Mendclovoci Artúrt; 6 hónapi börtönre 
Popa Nicolact.

A harmadik kategóriában fegyveres tö­
megben emberöléssel elkövetett lázadás bűn­
tettért távoliélükben 20 évi kényszermunkára

nem méltóztassé/c/... Vigyázzatok az ikes 
igékre! Másodsorban pedig siessünk mer. 
úgyis késtem már egy kicsit, amíg rátok vat­

És a három magyar fiú, meg a negyedik.
« királyfi, meleg barátságot kötöttek Otto 
gyakran bekopogtatott a szobájukba leült az
ágyuk szélére, vitatkoztak, trefalkozt . o>

"ÄU ««». ***** t.
az otthoni nevemen: Bari kának! ( uc 
Bar = Bar hercege címből ered).

Könnyű feladat volt. Figyelmesebb, ked­
vesebb jóbarát ritkán akad. Val^m®.f‘k h 
után újból bekopogtatott az egyik eidely hez 

_ Van időd? - kérdezte. Az erdélyi
megkezdett. írására mutatott.

- Nincs. Ezt be kell fejeznem.
— Meddig tart?
— Tíz percig.
— No, akkor szervusz! , .
Elment. Tiz perc múlva az erd^‘ 

elindult otthonról. A kapu előtt a,30l-ea K 
üléses Ford-kocsiban nevetve fogadta Otto ki
lulyíi: XT 1 „„Hb,!- zavarni, azért itt kint — Nem akartalak zavarai.
váriam reád. Na most jöjj velem! Megmut 

tem a rádiómat. . . .
Ottó királyfi rádióját egy kolozsvári ta­

nárnak, két Brüsszelben ^éio i.m m • • ^
szerkesztette cs ők is ajándékoz a

kor megköszönte, meghívta őket magához és 
kijelentette, hogy szeretne közelebbről megis­
merkedni a rádió szerkezetével és törvényei­
vel Szerezzenek neki valami magyar radio- 
könyvet, amelyből mindezt megtanulhatja. A 
brüsszeli mérnökök édesapja Kolozsváron vá­
sárolta meg azt a könyvet, amelyből Otto ki­
rályfi megismerkedik a rádió bonyodalmaival.

*

Mindezt a kolozsvári egyetem hársfái alatt 
mondja el egy pirossapkás diák:

— Két évig voltam Lőwenben, ezalatt egy 
évié naponként találkoztam Ottóval. Hogy el­
váltunk leveleztünk. Politikáról sohasem esett 
SZÓ közöttünk. Húsvétkor irt utoljára. Azóta 
csak az újságokból tudok róla. ö kérte hogy 
most szüntessük be egy időre a. levelezést. Egy 
éve járok a kolozsvári egyetemre. Lovven után 
nekem itt már nem virtus franciából jo ered-
mCnyt HáUgen ... Az életben kerekednek né­
ha olvan forgószelek, amelyek Belgiumban fel­
kapnak egy diákot és Kolozsváron állítják 
talnra... És felkapnak Gödöllőn egy király­
fit hogy a lővveni egyetemen állítsak talpra. 
És a diák üt is. ott is erdélyi diák marad a 
királyfi pedig így K IS királyfi lesz, eg 
feljebb a külső ragyogásból lesz. belülről su­
gárzó áldott és örökös émben érlek.

Csűrös Emilia.

Ítélték Tudor Alexandrat és Ghidu Alexand­
rát; 15 évi kényszermunkára Ghivu Stoic-at; 
egy évi börtönre Bogatiu Panaitet.

A következő kategóriákban: emberöléssel 
kapcsolatosan elkövetett lázadásra való fel- 
búj tás bűntettéért távolléiükben 20 évi kény­
szermunkára ítélték a következő vádlottakat: 
Putinica Constantin, Nuriceanu Jón, Gheor­
ghe Alexandra, Georgescu Mihail, Tamarj 
Vasilie, Gheorghescu Grigore, V lasceanu Mi­
hail és Ghercic Tudort.

Végül emberöléssel kapcsolatosan elköve­
tett lázadás bűntettéért távolléiükben elítélték 
20 évi kényszermunkára Vladoiu Dumitrut, 
Dán Stefant, Ion Dumitrescut és Jonescu Va­
silet. A többi vádlottakat felmentették. A had­
bíróság beszámította a büntetésbe a vizsgálati 
fogságban eltöltött időt. Az elítéltek, akiknek 
e^y része az ítélet tudomásul vételekor ellen­
ségesen tüntetett a hadbírósággal szemben, 
fellebbezést jelentettek be. 
,%* *<►♦♦♦♦♦«►♦♦♦♦♦♦»»*♦♦*♦*♦**********

Angol fenyegetőzés $ 
a tmnsfermoratormm miatt

Bukarest. Saját tud. A Manchester Quar- 
dian a transfermoratóriumröl azT írja, bogy a 
külföldi hitelezőknek ez mindig, eszükbe fog 
jutni, ha Románia újabb segélyt kér. Romá­
niában tényleg nehéz a helyzet, de azTSlony, 
hogy a román pénzügyek monstruóausan 
rosszul vauinak vezetve.

Kirabolták a püspök­
fürdői kápolnát

A Nagyvárad melletti Püspök-fürdő szép 
kápolnáját vasárnap délután kirabolták. A 
kápolna állandóan nyitva van es nagyon Ke­
vés a napnak az az ideje, hogy ne lenne benne 
imádkozó lélek. A tolvaj kilcsle. mikor törté­
netesen senki sem volt a templomban és _ a 
templomot, kirabolta. Elvitt két nagy főoltár- 
téri tőt drága csipkével díszítve, egy vászon fö- 
oltárteritőt, egy asztaiteriiőt. egy szemenv- 
terüőt tiszta csipkéből, egy kis térítőt a Szilit 
Antal szobortól. Kurdi Foraneno new asszony 
azt mondja, hogy délután 4 ré b óra kozott 
látott egy kúton »ruhába öltözött rnezitedvis 
alakot menekülni a kápolnából. A csőndő"-'cg 
megindította a nyomozást,

A jugoszláviai magyarság gyásza. s?Rbxdká-
ról jelentik: Szcutclcky Koméi .i iugomtevidi ki­
sebbségi magyar irodalom szervezőié és ezv.rgaJ 
más munkása, negyven éves korában Vsz-vacon 
meghalt. Szcntcleky Kornél ..Katonává' címen 
irodalmi folyóiratot adott ki és több könyve is 
megjelent.

Kávéházakban, vond öblökben min­
denütt kérie az „iüidclyi .LapolV'-al.
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Az újjáépített miniszterelnöki palota Berlinben. Már csak a belső díszítések 
vannak hátra, így a német birodalom miniszterelnöke rövidesen beköltözhet

a palotába.

Sepsiszentgvörgyön augusztus 27—29-én 
tartja az Erdélyi Muzeum-Egyesvlet vándor - 
gyűlését, a következő műsorral:

Augusztus 27-én, vasárnap d. e. 11 óra­
kor a Székely Mikó-Kollégium tornatermében 
díszülés. Elnöki megnyitó. Tartja: dr Boros 
György legrégibb választmányi tag. kiküldött 
vándorgyűlést elnök. Titkári előterjesztések. 
Üdvözlések. Elnök válasza. Dr Biró Vencel. 
Báthory Istvánról. .(Megemlékezés születésé­
nek 400 éves fordulója alkalmából.)

Diszűlvs után Gyárfás Jenő festőművész 
és dr László Ferenc múzeumi igazgató sírjá­
nak megkoszorúzása. Előbbiről Kós Károly, 
utóbbiról dr Tavaszy Sándor tart megemlékező 
beszédet. Utána közebéd a Tankó-kertben. 
Serlegbeszédet mond az Egyesület alapítójá­
ról, gróf Mikó Imréről, dr Tusa Gábor.

Előadások. Aug. 27-én, vasárnap d. u. ö 
órakor népszerű előadások (a Székely Nemzeti 
Múzeum dísztermében): i. Dr Veress Ferenc: 
Kozmetikai csevegés. (Orvostudományi szak­
osztály). 2. Dr György Lajos: Magyarosan. (Böl­
csészet-, nyelv- és történettudományi szakosz­
tály). 3. Dr Balogh Art-ur: Nemzet és állam. 
(Jog- és társadalomtudományi szakosztály). 4. 
Húsz Ödön: Az átöröklés. (Vetített képekkel. 
T ermészc t tu dom ányi s zak osztály).

*

Aug. 2S-án, hétfőn, d. e. 10 órakor nép­
szerű előadások (a Székely Nemzeti Múzeum 
dísztermében): 1. Csutak Vilmos: A Székely 
Nemzeti Múzeum története és kulturális jelen­
tősége. iBölcsészet-, nyelv- és történettudomá­
nyi szakosztály). 2. Dr Koleszár László: Milyen 
betegségek prediszponálnak rákra? (Orvostudo­
mányi szakosztály). 3. Dr 1 usa Gábor. A ro­
mániai magyar egyházak és az állam. (Jog- és 
társadalomtudományi szakosztály). 4. Dr Ta- 
mszy Sándor: A nemzeti élet és művelődés 
kérdése. (Bölcsészet-, nyelv- és történettudo­
mányi szakosztály). 5. Dr Szász h c:0 ne. A Szé­
kelyföld klimatikus viszonyai. (Természettu­
dományi szakosztály).

Szakelőadások. (Természettudományi Szak-

V IT SiE.iT . "
H A .F OVO ?
- Ruioli Muria élete

és jövendölései. ::
G. L. BOUE után
franciából fordítva 
Ara fűzve 27 lei

és portó. 9
Kapható az Erdélyi Lapok Uönyvosziályáná1.

osztály. D. e. 10 órai kezdettel a Székely Nem­
zeti Múzeum olvasótermében): 1. Dr Szá- 
deczky K. Gyula: Adatok Sepsiszentgyörgy és 
környéke geológiájához. 2. Bányai János: A 
bodosi (Háromszókvármegye) kárpáti homok­
kőzóna földgáza. 3. Török Zoltán: Az erdélyi 
és ókirálysági neogén összehasonlítása.

Aug. 28-án, hétfőn, d. u. 4 órakor nép­
szerű előadások: i. Kós Károly: A sepsiszent­
györgyi vártemplom. (A helyszínen. Bölcsé­
szet-, nyelv- és történettudományi _ szakosz­
tály). A Székely Nemzeti Múzeum dísztermé­
ben kb. 5 órakor: 2. Dr Gyergyay Árpád: Fon­
tos tudnivalók a fül-, orr-, gégészet köréből. 
(Orvostudományi szakosztály). 3. Deák Ber­
talan: A tej kémiája és jelentősége az emberi 
életben. (Természettudományi szakosztály). 
4. Dr Kristóf György: Kisfaludy Sándor a 
Székely földön. (Bölcsészet-, nyelv- és történet- 
tudományi szakosztály). 5. Bányai János: A 
Székelyföld ásványkincseinek értékesítése. 
{Vetített képekkel. Természettudományi szak­
osztály).

Szakelőadások (Bölcsészet-, nyelv- és tör­
ténettudományi Szakosztály. D. u. 5 órai kez­
dettel. A Székely Nemzeti Múzeum olvasóter­
mében): 1. Barabás Samu: Hamis székely ok­

levelek. 2. Bogáts Dénes: A régi Háromszék to­
pográfiája helynévkutatások alapján.

Aug. 29-én, kedden, d. e. 10 órakor nép­
szerű előadások a Székely Nemzeti Múzeum 
dísztermében): 1. Dr Paulái Ferenc: Páriz Pá­
pai Ferenc mint orvostudós. (Orvostudományi 
szakosztály). 2. Dr Pál Gábor: A volt határőr­
ezredek vagyoni viszonyainak rendezése a ha­
tárőrségek feloszlatása után. (Jog- és társada­
lomtudományi szakosztály). 3. Dr Boga La­
jos: Biológiai intézetek szerepe a tudomány és 
a népművelés szolgálatában. (Természettudo­
mányi szakosztály). 4. Dr Schmidt Béla: Az 
örök harc. Küzdelem a tbc, ellen. (Orvostudo­
mányi szakosztály). 5. Dr Ikafalvi Dienes Je­
nő: Ezeréves magyar-lengyel láncszemek. (Böl­
csészet-, nyelv- és történettudományi szakosz­
tály.

Szakelőadások (Bölcsészet-, nyelv- és tör­
ténettudományi szakosztály. D. e. 10 órai kez­
dettel. A Székely Nemzeti Múzeum olvasóter­
mében): 1. Debreczi Sándor: Újabb adatok Kö­
rösi Csorna Sándor gyermekkorához. 2. Fel- 
szeghi István: Adatok Sepsiszentgyörgy tör­
ténetéhez. 3. Dr Konsza Samu: Háromszék! 
népdalköltészet.

Aug. 29-én, kedden, d. u. 4 órakor nép­
szerű előadások (a Székely Nemzeti Múzeum 
dísztermében): 1. Dr Török Andor: Szemelvé­
nyek Kezdivásárhely történetéből. (Bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi szakosztály). 2. 
Dr Markos György: Védekezés a fertőző be­
tegségek ellen. (Orvostudományi szakosztály). 
3. Dr Ferenczi Sándor: A Székelyföld kihalt és 
kihalófélben lévő állatai. (Természettudományi 
szakosztály). 4. Dr Szigeti Imre: Az örök harc 
fegyverei. A tuberkulózis elleni védekezésről 
és hathatós gyógyításáról (Vetített képekkel. 
Orvostudományi szakosztály). 5. Dr Balogh. 
Ernő: Képek a Székelyföld geológiai jövőjé- 
ből. (Vetített képekkel. Teiynészettudományi 
szakosztály).

Szakelőadások (Természettudományi szak­
osztály. D. u. 4 órai kezdettel. A Székely Nem­
zeti Múzeum olvasótermében); i. Dr Boga La­
jos: Apáthy utolsó mikro technikai módszerei. 
2. Dr Boga Lajos: Balatoni Triohopteron ál­
cák.

A vándorgyűlés egész ideje alatt a Szé­
kely Nemzeti Múzeum a Báthory István kora­
beli relikviákból kiállítást rendez. A vándor- 
gyűlés után kirándulások Sepsiszentgyörgy 
környékére, *

Indulás Kolozsvárról gyorsvonat III. osztá­
lyon augusztus 26-án, szombaton, déli 12 óra 20 
perckor. Az ingyenes elszállásolást igénylő beje­
lentéseket a Székely Nemzeti Múzeum elnöksé­
géhez (Sfftntu-Gheorghe Sepsiszentgyörgy, jud. 

lui   „     Treiscaune—-Háromszék megye) kell megtenni.

A remetei római katolikus népszövetségi he­
lyi tagozat közgyűlése uj tisztikart választott. 
Világi elnöknek egyhangú közfelkiáltással Pus­
kás Sámuelt, a lel nőknek Puskás Imrét, Puskás 
Antalt és Laczkó Eleket, titkárnak László Józse­
fet, jegyzőnek Borbáth Józsefet, pénztárnoknak 
Szabó Jánost választotta meg. Csoportvezetők let­
tek első tízből: László Péter, László Lőrinc, Ba­
kos József, Laczkó Imre József, id. Bakos Már­
ton. Kozma Péter, Balázs Mihály József, László 
József Ferencé, Barabás János, Bakos József, 
Laczkó Dávid István, második tízből: Lackó angi 
Ferenc, Borbély János, Ivárson István Ferencé, 
lázs Fülöp Ferenc Antalé, Borbély Antal, Ba­
lázs Fülöp Márton. Puskás István Ádámé, Bor­
bély hartis István, Román József, Ivárson János 
Józsefé, harmadiktizből Portik Gergely Albert, Por­
tik Lukács Antal. Portik Dávid I.őrincé, Portik Já­
nos Ferencé, Pál Márton, Fejér Ferenc, Szobo Ig­
nác, Nagy Balázs Istváné, Borbély Mihály, Bara­
bás József, negyedik tízből: Laczkó Antal Lajosé, 
Antal József Péteré, Mezei János, Bakos József, Ba­
lázs József, Képálb Ferenc, László József, Laczkó 
János, Brassai Mihály, László Péter Ferencé, Fe­
renc Adám, Szabó Péter, Fazakas József Eleke. 
Dr Hollandé János plébános előterjesztésére el­
határozták, hoay a szeptember 3-iki katolikus 
nagygyűlésén kármenettel fognak résztvenni.

A kolozsvári magyar színház 
heti miisora:

Kedden este fél 9 órakor; Csoda a hegyek 
közi. Molnár Ferenc 4 felvonásos legendájának 
premierje.

Szerdán este fél 9 órakor: Csoda a hegyek 
közt.

Csütörtök este fél 9 órakor; Timosa, a cár 
katonája.

Pénteken este fél 9 órakor: Bródy Tamás, 
Boskovits Sándor és Rónai Antal háromzongorás 
iazz-hangversanye új műsorral.

Szombaton este fél 9 órakor: A kék lámpás, 
vporettujdonság először.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Gül baba.
Vasárnap délután fél 6 órakor: A kék lám­

pás.
Vasárnap este fél 9 órakor: Kadétszerelen-.
Hétfőn este fél 9 órakor: A kék lámpás.

rg-73 w»s ^ « 0 szives figyelmébe ajánl-Eíokzetomk jUk, hogy
a Püspök-fürdőbe 
kedvezményes fegyeh

a kiadóhivatalunkban már Kaphatok, j

Á
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Serban Mihály népkisebbségi miniszter 
nyilatkozik az Erdélyi Lapoknak 

székelyföldi körútja tapasztalatairól
Kormányzati elvek egy olyan minisztériumban, 

aminek nincs meg a kellő hatásköre
Bukarest. Saját tud. Serbán Miihály ki­

sebbségi uliminiszber visszaérkezett Bukarestbe 
székelyföldi kőrútjáról és megkezdte szokott 
munkáját minisztériumában. Ma nem is volt 
audienciáé nap és mégis egész délelőtt tele 
volt az előszobája. Különösem a Magyar Gaz­
dasági Szövetség táborából nyüzsögtek számo­
sán a kihallgatásra jelentkezők között. Egy 
szenátor, egy képviselő, két lapszerkesztő és 
néhány, a legsötétebb gettóból kiszabadult kis 
hirdetési ügynök, akik lapgrü.ndolás terveivel 
foglalkoznak, ök tudják, miért kell nekik 
ehhez a kisebbségi almi.niszter.

De azért Gubariu, a rokonszenves kabi­
netfőnök aránylag elég rövid idő alatt bejutta­
tott a miniszterhez. Serbán Miihály miniszter 
pedig szintén igen szívesen nyilatkozott és 
székelyföldi benyomásairól s a székelységgel 
kapcsolatos elgondolásairól a következőket 
mondotta munkatársunknak:

A mezőgazdaság és a fatermelés
válsága.

— Emgem a Szjpkelyfőldöm nem érhet 
meglepetés: gyerekkorom óta jól ismerem, 
kezdte Serbán Mihály álmíniszter magyar 
nyelven. — S minthogy minden éviben bejá­
rom ezt a vidéket, nem is nagyon veszek rajta 
észre változást... Pedig pontos megfigyelése­
ket. igyekeztem tenni s mint nemzetgazdászt 
elsősorban az anyagi bázisok érdekeltek, annál 
is inkább, mert éppen mint nemzetgazdász jól 
tudom, hogy a legtisztább eszményi jellegű 
szervezeteknek, népi megnyilatkozásoknak, le­
gyenek bár azok kulturális vagy társadalmi 
vonatkozásunk, — mindennek materiális 
alapjának kell lennie.

— És ezt a materiális alapot figyelve 
meg a Székelyföldén, az a vélemény alakult 
ki bennem, hogy a mái viszonyokat tartva 
szem előtt, nem is olyan nyomorúságos a szé­
kelyek helyzete, mint ahogy annak hire jár. 
Pedig kétségtelen, hogy a 80 százalékban ős­
termelő lakosságú Székelyföldet is erősen sújt­
ja az általános válság, amely elsősorban a 
mezőgazdaság válsága. Ez nem időleges krí­
zis, hanem a mezőgazdasági termelés új rend­
szerében levő folyamat, amely termelési rend­
szer az egyre tökéletesedő technikai eszközök­
kel egyre jobban kikapcsolja az embert.

— De ha a mezőgazdaságnak nincs ma 
konjunktúrája, éppen úgy nincs konjunktú­
rája a fának sem, s ennek szintén érzékenyen 
kell érintenie a Székelyföldet. A modern 
élet egyre jobban kiküszöböli a fát úgyis mint 
épület, úgyis, mint fütő vagy szerszám­
anyagot.

És a Székelyföldön mindennek ellenére 
sem olyan rossz a helyzet, mint ahogy mond­
ják. Miért? Azért, mert a széhelységnek föld­
rajzi elhelyezkedésénél és a történelmi fejle­
ményeknél fogva előnyös helyzete van mos. 
Lehet, hogy ez, amit mondok, nem fog tetsze­

ni sem Budapesten, sem Nagyváradon. De én 
inkább hallgatok, mintsem hazudjam. S az 
én véleményem ez ...

Mégis nincs olyan nagy baj 
a székelyeknél.

— Mi a székelység szerencséje? Művelő­
dési előnye min gyárt az, hogy a Kárpátoktól 
nem keletre, hanem nyugatra helyezkedett el. 
Nyugodtabban fejlődhetett, úgy hogy ma kéz­
művesei és más szolgáltatásai minden kon- 
kurrenciát kiáltanak. Tessék körülnézni: 
mennyi székely ember keresi kenyeret Buka­
restben. Minden második borbély, sofőr, pin­
cér és majdnem minden kőműves Székely­
földről kerül Bukarestibe. De nemcsak a fővá­
rosba. Ive egészen a tengerpartig: Eforiában,

Mangtiliában mmdenüU székely-magyar mun 
kásokkal találkozik az ember. Nemrégiben 
Mihály vajdának építettek nyaralót a tenger- 
I>arton: hát ott 50 épitőmunkás közül talán öt 
s«jm volt román. Nos ezek az, iparosok, mun­
kások s másegyebek, rengeteg pénzt visznek 
hazti Székelyföldre. Valósággal özönhk oda a 
pénz, mondhatni, minden családnak jut belőle 
s ha akad is olyan család, amelynek nincs 
Bukarestben dolgozó tagja, az is föltétlenül 
hasznát látja a nagy székely tömegek ókirály- 
ságbeJi keresményének ... Egyenesen irigylem 
a székely nép sorsát. Meg fogja úszni a világ- 
krízist az őstermelést ért csapások ellenére is, 
mert, mesterség! készültsége van s nekem az a 
véleményem, hogy ezé a jövő.

Itt ezt az ellenvetést kockáztattuk meg:
_ Miniszter úr, éppen az a körülmény,

hogy mondhatni az egész szék el ység idegenbe 
szóródik kenyeret keresni: építeni, ipart, űzni, 
szolgálni — éppen ez a körülmény bizonyítja 
a Székelyföld módfelett! elszegényedését,

— Ez nem a szegénység jele, — válaszolta 
Serban miniszter, — ez képességek jele. Tes­
sék bejárni Moldvát, Munteniát, vagy más 
román lakta területeket: hol lát ön olyan szo­
lid épitményű házakat, hol lát olyan jól fel­
öltözött embereket, hol lát, olyan jókarban levő 
marhaállományt, mint a Székelyföldön?

Nem becsülöm az olyan embert, aki feladja nemzetiségét
is keresni tudó voltukkal
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— Én azt mondom: csak jó közigazgatás 
kell itt, basáskodás nélkül, s a székelységnek 
nyugodt, boldog élete lehet. Es aki meg akar 
maradni magyarnak, az meg is tud maradni 
majd. Minden attól függ, hogy kinek-kinek a 
személyisége, meggyőződése, faji ereje be 
van-e állítva arra. hogy megőrizze nemzetisé­
gét. Lám, én Szegeden születtem, édesapám 
törvényszéki bíró volt ott és 7 éves koromig 
nem tudtam magyarul beszélni. Mert az apám 
azt akarta, hogy megmaradjon a családban az 
anyanyelv és a román nemzeti érzés. Ezt bár­
ki, bárhol meg tudja valósítani és tiszteletre­
méltó, aki megvalósítja. Lehet, hogy a Buka­
restbe vagy más román vidékekre sodródott 
székelyek között vannak, akik házasság révén 
is felolvadnak a románságba. De akik vissza­
térnek, s a nagyobb részük visszatér keresmé­
nyével szülőföldjére, azok megmaradnak ma­
gyarnak. Nem is becsülöm az olyan embert, 
aki feladja nemzetiségét. A románságnak 
nincs is szüksége renegát okra. mert hiszen 
ki hagyja el népét, anyanyelvit, kultúráját ? 
Csak a kevésbé értékes elem. Ezekből pedig 
igazán nem származik a románságra semmi 
haszon.

_ Meg aztán, — folytatta Serban minisz­
ter, _ nem olyan könnyű megváltoztatni egy
terület néprajzi jellegét. A vendek, baskok 
évszázdok óta elszigetelten is ősi anyanyelvű­
ket beszélik. Az állam nyelvének elsajátítása 
pedig csak fegyver lehet a kisebbségek kezé­
ben." Nem kiváló fegyver volt számunkra a 
magyar világban hogy politikai vezéreink jól 
tudtak magyarul?

A földművesnek csakugyan nincs 
szüksége nyelvtanulásra ...

Most megint ellenvetést kockáztattunk
meg: . . , ...— Miniszter úr, az öntudatos, értelmiségi
osztálynak a kezében lehet csakugyan fegyver 
az, ami a nép nagy tömegeinek az egyszerű 
földművesnél az elnemzetlenedés felé vezető 
első lépést jelentené.

Es Serban miniszter:
— A földművesnek csakugyan nincs szük­

sége a nyelvtanulásra De az iparosnak már 
igen Szerintem: ha valaki nagyon nagy ellen­
sége akarna lenni a székelységnek. nem kelle­
ne mást tennie, mint nem engedni meg, hogy 
bár egy szót is tanítsanak ott románul. Igen, 
a székelység ellensége egyszerűen elzárná az 
általuk lakott területet, a románságtól s akkor 
nézetem szerint néhány évtized múlva felet se 
találnánk meg a mai székely lakosságnak ... 
Mert tessék csak kiszámítani, meg lehet-e élni 
annjü százezer embernek a Székelyföld négy 
zetkilométerein, mint amennyi ma a román

nyelv területeken 
megél?

Kis szünet, majd konkrét kérdéseink után 
így folytatta Serban miniszter:

— Persze vannak bajok és panaszok min­
denütt s így a Székelyföldön is. Államsegé­
lyek, rokkantügyek, árvízkárosultak, nyugdíj­
sérelmek ... Ezekre vonatkozólag egy sereg 
beadványt, kérést, panaszba tót hoztam ma­
gammal s holnap, a vasárnapot ezek tanulmá­
nyozásával töltöm el. Méltánylandó panasznak 
látom, hogy sok helyen olyan tanítók taníta­
nak az állami iskolákban, akik nem beszélik 
a gyerekek anyanyelvét. Hát én ezt helytelení­
tem és igyekezni fogok odahatni, hogy a ma­
gyarul nem tudó tanítókat helyezzék vissza az 
ókirályságba a Székelyföldről. Mert ez peda­
gógiai szempontból abszolút helytelen. A vé­
gén a gyerekek nem tanulnak semmit. Már 
— folytatta újabb kérdésünkre Serban minisz­
ter, — óvodáknál más a helyzet. Ezeknek lá­
togatása nem kötelező s ha a szülő odaadja 
gyermekét, bizonyára azzal a szándékkal tette, 
hogy ott megtanuljon románul. Azért itt. pe­
dagógiai szempontok nem szólnak az ellen, 
hogy egyik-másik esi km egye i óvónő nem tud 
magyarul.

Nem kell Anghelescu-féle poli­
tika. Készülődés Szegedre.

— Általában én azt mondhatnám, hogy 
a. románosítási szellemet nem erőszakolnám 
sehol. Anghelescu rendszerét merőben kultúr- 
ellenesnek tartom és kormányomnak s minden 
politikai pártnak nyugodtan merném ajánla­
ni, hogy sohasem lépjen Anghelescu nyom­
dokába, mert az iskolák útján való elnemzel- 
lenítési törekvések úgy sem vezetnek célra.

Végül arra a kérdésünkre, hogy a székely­
föld! körút alkalmával feltárt sérelmek, a be­
terjesztett kérések és panaszok milyen elinté­
zést fognak nyerni, Serban miniszter némi 
melankóliával kezdett minisztériuma fogyató 
kos hatásköréről beszélni.

Ami azt a benyomást keltette bennünk, 
hogy Serban miniszternek kétségkívül na­
gyobbak a munkaambiciói, mint amennyi 
cselekvési területet a kisebbségi bajok orvos­
lására engedélyeznek neki...

Búcsúzóul még megkérdeztük Serban al- 
minisztert:

_ Milyen érzéssel készül a miniszter úr
a szegedi ünnepségekre?

Mire ő igy felelt:
— Mint aki haza készül. Szeged városa 

szülőföldem nekem s boldogan, felemelt fővel 
megyek oda. Magammal vE-»™ családo­
mat is... „„Jávor Béla.
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és
Nyolcvan hitlerista diák, 
kétszáz földműves-színész

a magyar főváros szenzációja

A Gyöngyös bokréta. Interjú a német diákok vezetőjével
Budapest. Saját tud. Megírtuk, hogy öt- 

ven-hatvanezer külföldi érkezik naponta.
A vilá.gdz sem bori résztvevőinek egy része még 
itt m'avadt. A Szent Islvún-heti vendégek 
ti.-x re többen jönnek. Pénteken este érkezett 
meg mindegyik között a legérdekesebb la tó­
gák »csoport. Nyolvan llitler-ifjú Németország­
ból. Hajójuk zenekara az érkezéskor a Gott 
erhalt» után a magyar himnusz hangjait into- 
nálta. A kivilágított Halászbástya és a Cita­
della adott érdekes háttért ehhez a festői kép­
hez. Nyolcvan szép szál barnainges. barna- 
nadrágós, barnacsizmás fiú vigyázállásba me­
revedve állott, inig elhangzott a magyar 
himnusz is.

Szombaton délben sikerült felkeresnem a 
tartományi csoportvezetőt, von \ ahbersbergel, 
a fiúk 28 éves tábornokát. Karján szeles piros­
fehér sz'atag, a fehér mezőben fekete horog- 
kereszt. Szőke, egészen gyerekarcú a tábornok 
úr. Bemutatnak.

— Ó Erdélyből? — néz rám nyílt sze­
mekkel. — Sokat hallottam Erdélyről. Itt nem 
is gondolják, mennyire ismerjük Magyaror­
szág utóbbi évszázadának történelmét.

— Mi a benyomása Magyarországról, a 
magyarokról?

— Magyarországot még nem ismerem 
földrajzilag annyira, de most leutazunk a 
Balatonhoz a Hortobágyra s a Mátrába fel­
megyünk. Ege.-zen meg voltunk hatva azon­
ban a tegnapi fogadtatástól. Az a szeretet, 
melegség, lelkesedés mindnyájunk számára 
feledhetetlen és cs'ak növelte azt a mél yenérző 
szimpátiát a ma. varokkal szemben, amely 
valamennyiünket áthat. Nemcsak minket, 
akik a kegyeim es miniszterelnök úr meghívá­
sára abban a szerencsében részesültünk, hogy 
eljöhettünk ide, a drága magyarok közé, ha­
nem azt a kétmillió Hitler-ifjut, akik otthon 
maradtak. Budapesttől mindnyájan el va­
gyunk ragadtatva. A Duna két partján épült 
gyönyörű város csodájára járhat tényleg egész 
Európa. Egyik oldalán hegyek, 9 másik sík- 
iák. Felségesen gyönyörű hely. Délelőtt fenn 
voltunk a várban. Megköszöntük Gömbös 
C

ragokkal diszitve áll a Cukor-utcai elemi is­
kola tornatermében. Minden cserép melleit 
két zászló. Egyik piros-fehér-zötd. a másik 
piros-fehér-fekete. A fiúk barna inget viselnek 
fekete nyakkendővel, övükben rövid bajonctí. 
Válogatóban szépek és csinosak. Kisportol, 
izmos, vállas, daliás ifjúság.

— Halai más étvágyuk van. — mondja 
von Nahbersberg.

— Cigarettázni szabad?
— Csak engedéllyel.
Ebben a percben lépett be a fényképész. 

Hozta a kész csoportképeket. A tábornok úr 
felállt- Kijelentette, hogy senki külön ne ve­
gyen képet- csak csoportosan lehet. A fiúk 
közt tapsvihar tört ki.

— Miért tapsolnak? — kérdem.
— Minden parancsot meg kell tapsol ni ok 

Az értelme pedig az, hogy a német ifjú bol­
dog és örül, ha parancsot kell teljesítenie!

‘ _ Az ifjú hitleristák között lányok nin­
csenek?

De igen. Ugyanúgy csoportokba tömő

FEMEK KÖNYVTÁR.
(REGEN YEK.)

DE LA BRCTE- Kísértő árny. Fűzve
90, kötve — — - 120 lei

BO ÜRGÉT: Szemközt a háláltál.
Eüzve 00, kötve — — 90 lei

COLOMA: Lappáliák. Fűzve — — 90 lei
GARBO! D: Diákvilág. Fűzve 45, kötve 90 lei 
L* ER Ml TE: A óén leány. Fűzve 75,

kötve — — — — 110 lei
GUADELUPE. (Mexikói regény.j

Fűzve 120, kötve — 130 lei
SZER A FI NI: Lola naplója. Fűzve 30,

kötve — — — — 60 lei
és portó

-Erdélyi Lapok» k ö n y v o s z tálya.

rülve, mint a fiuk, csak avval a különbség­
gel, hogy nekik állásba menniük nem szabad, 
jó feleségek és jó anyák legyenek. Térjenek 
vissza a női igazi hivatásához, a családi t-űzr 
helyhez!

És ha nein tudnak férjhez menni? 
Esetleg azon fordul meg, hogy nincs pénzük?

— Hitler kancellár minden szegény 
leánynak ezer márka hozományt ad.

A pincérek megkezdték ti tálalást.
_ Mi, a fiatalság, akik előtt nyitva áll a

jövő és akik telve vannak öntudatos akarattal, 
_ mondta többek között von Hahbersberg 
búcsúzéiul, — Magyarországot szivünkbe 
zártuk.

A földműves-színészek színpompás felvonulása
A szürke, füstös pesti bérpaloták szegé- 

j lyezte rideg utcákon végigsétált a mező, az 
i erdő ezerszinű pompás virágjának bokrétája.
1 A Gyöngyös bokréta falusi népe a Rákóczi út, 

Erzsébet körút. Andrássy út. Vilmos császár 
úton keresztül a központi városháza udvarára 
igyekezett, fel köszönte ni elsősorban Huszár 
Aladár főpolgármestert, megköszönni fi szives 
vendéglátást.. Hortobágy, Kalocsa, Boldog, 
Bugac, Koppány szán tó, Kazár. Mezőkövesd. 
Mi kőfal va, Szent is Iván és még rengeteg ma­
gyar falu népe vett részt ezen a felvonuláson. 
Leállt a forgalom és a sietős pesti, minden 
iránt érzéketlen ember bámulta ezt a kétszáz 
fölműves színészt akik gyönyörű ősi magyar 
viseletben vonultak végig az utcákon. A han­
gos csoportot négy deli hortobágyi juhász 
vezette.

A jóképű menyecskék kedves ajándékokat 
Selyemkeszkenőt, matyóbabát,

;elünk és hódolatunk jeléül minden Hitler-
r

népművészet egy-egy remekét. Aztán ráke-zdte 
a banda. A csikósok megsankamt.yuzták lovai­
kat és a menet elindult vidám dalolással a 
színházba, hogy a nézők ezreit gyönyörködtes­
sék igaz, őszinte művészetükkel. Amerre el­
haladtak, megdobogott a szürke kőházak szi­
ve. Vadvirágok. A sort cigányba nda zárta be. 
Dalolva léptek a városháza udvarára. Majd a 
Himnusz elének lése utáni kiállt a sorból Szap­
panos Lukács kunszentmiklósi gazda és kere­
setlen, őszinte szavakkal megkezdte a fel- 
köszöntőt.

— Köszönjük szépen a szives vendéglá­
tást, méltósá.gos főpolgármester úr. Megtud­
tuk, hogy a nagy pesti kőt vázaknak is van 
szivük. Éz a. felvonulásunk bizony közelebb 
hozta a falu népét a fővároshoz.

A főpolgármester lelkes szívből szívhez 
érkező szavakkal válaszolt az üdvözlésre, 
majd közéjük menve, elbeszélgetett velük.

Sziklay Györgyike.

ifjú nevében átnyújtottuk díszjelvényünket 
Csak ide mentünk egy csoportban. Általában 
négyes szakaszokban járunk, mert nem aka­
runk tüntetést provokálni.

— Milyen volt az útjuk?
— Nagyon kellemes. Igaz. hogy a cseh 

határon egy kis kellemetlenségünk volt. a 
csehek akadékoskodtak. No de ez hamar el­
simult. A jugoszkivok igen kedvesen visel­
kedtek.

— A csoport tagjai kikből állanak?
— Középiskolai és főiskolai hallgatók.
Ebédet várják. Hosszú U-alaku asztal vi-
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_____ Éznyo!cvan évei osztott ki
a hadbíróság a grivitai pör vádlottal között
Életfogytiglani kényszermunkára itéhéie a mozgalom két vezetőjét. 

Ötvenkilenc vádlottat Sőt’mentettek.

Kíiny vu idonsásf! "ISSl

Trochtt- ,r a y N a fi y Bálin!
57? ... O a—,V\ ru >ili8PS8F S28dl János,!
az m, plébános élete
A francia akadémia áltol pálya -o«zoruzott mű. I

Ára fűzve 150 lei és portó.
I

Kapható az Erdélyi Lapok kön) vosztályánál. j

Bukarestből jelentik: A nagy érdeklődéssel 
kisért grivitai perben ma este 0 órakor hirdette 
ki a hadbíróság Ítéletét Filitti ezredes. A vádlot­
tak tudvalevőleg azért kerültek a hadbíróság 
elé, mert ez év február 15 én a grvitai CFR mű­
helyekben sztrájkkal izgattak, majd pedig a ki­
vezényelt karlialalomva fogy verlö vésőket adtak 
le. A munkásság és a karhatalom közötti össze 
ütközés során — mint emlékezetes — egy rendőr 
és hét munkás meghalt, számosán pedig megse­
besültek.

Ezeknek az eseményeknek a hatása alatt lép­
tette életbe a kormány a Marzescu—Mironescu- 
féle rendtörvényt és gyorsított bírósági ejárást. 
X grivitai per vádlotai ennek a törvénynek az 
intézkedései alapján kerültek a hadbíróság elé.

A törvény szelleméhez mérten az elhangzott 
ítélet is rendkívül szigorú. Az Ítélet szerint

Doncea vádlottat és Patrascuti Georget, 
akik a mozgalom vezetői voltak, életfogy­
tiglani kényszermunkával sújtotta a had­
bíróság. Tizenkét vádlottat in contuma-

tiam 20 évi kényszermunkára Ítéltek.
Két vádlottra 15 évi kényszermunkát re 
lak, három vádlottat 10 évi börtönre, ke­
lőt 5 évi börtönre, egyet két évi börtor. 
ötöt egy évi börtönre, hármat kilenc hű- 
napra, egyet nyolc hónapra, egy vádlot­

tal pedig hat hónapra Ítélt a bíróság, 
ötvenkilenc vádlottat felmentetek. A hadbítóság 
összesen 380 évet és hat hónapot osztott ki » 
vádlottak között és a tárgyalás során négyszál 
tanút, hallgatott ki.

Kuncz Aladár :

FEKETE KOLOSTOR
Feljegyzések a francia internáltságból.

Propaganda kiadás.
ir a gyönyörű Q/) |ei ^s portó.

haohaló az „Erdélyi Lapoh
könyvosztályanúi,
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Bukat Takács Judíi 
születése

Az első, igazi magyar költőnö 
volt Dukál Takács Judit, aki ver-

___ ____  seit rokkája pörgése közben irta
'Tnein lagi/matag lira, hanem komoly, erő­
teljes elbeszélő költemények és zengő hazafias 
költemények kerültek ki tolla alól. Voltak 
Dvkai Takács Judit előtt is úgynevezett ma- 
7ilar költőnők, de ezek naiv kísérletezései 
niessze elmaradnak Dukai Takács Judit tehet­
sége -'mögött, — akit joggal lehet az első ma­
gyar költőnőnek nevezni, mert fiatal kora 
dacára is férfi pályatársai komoly elismerése 
mellett a magyar közönség rokonszenye is 
övezte. Kazinczy Ferenc, Berzsenyi Dániel és 
a Kisfaludyak magyar Saphonak nevezték el 
a rendkívül tehetséges Dukai Takács Juditét, 
aki a gróf Festetich György keszthelyi birto­
kán rendezett „Helikoni ünnepségeken“ tűnt 
fel tehetségével és olyan nagy sikert aratott, 
hogy szerepléséért akkor hallatlanul maga.•> 
tiszteletdijat: 100 pengő forintot kapott. A 
körülrajongott, nagy tehetségű költőnőt 1818 
nyarán vezette oltár elé Geöndeötz Ferenc 
földbirtokos akivel hosszú ideig élt boldog 
családi életet. Geöndeötz Ferenc 1830-ban meg­
halt s néhány évi özvegység után Dukai Ta­
kács Judit ismét férjhez ment egy ügyvédhez, 
de rövid, boldog házasság után 1836 őszen, 
aránylag fiatalon, meghalt a magyar irodalom 
első legérdekesebb Írónője. Költeményei köte­
tekbe gyűjtve jelentek meg s ma mar irodal­
mi ritkaságszámba mennek.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint a következő 24 órára változó 
felhőzet, élénkebb szél, a meleg csökkenése vár­
ható, sok helyen zivataros esők.

Buletin a király állapotáról. A király álla­
potában tegnap némi javulás állott be, de azer 
a láza este még mindig 39 fok volt.

jorga képviseli Romániát a varsói történel­
mi kongresszuson. Bukarest. Saját tu . - ro 
mán Akadémia Jorga professzort bízta meg 
hogy képviselje Romániát a varsói nemzetközi 
történelmi kongresszuson. Jorga mar meg i 
kezeit Varsóba. , c •Érdekes primicia. Temesvaj. Sajat
tud. Vasárnap tartotta a ®uío^= s„T0teerí 
gyárvárosi Milleniumi-templombam Schoibert 
Stó Adrián, Scheiben Péter ismertkerjkodö 
é6 hitközségi alelnök f* első ^tmi^ el‘ á_ 
mamidoktori tisztet Rech
nos töltötte be, ünnepi beszedet Unterweger. 
botár dr pápai kamaras ujpccsi 
nos mondott. Az ünnepi mise után
sek voltak a plébániám. A gyaxv- rivugal- ség nevében Fehér Kristóf dr einok nyugat^
mázott táblai elnök köszön o .e n várváros (Érdekes, hogy Rech K Géza a Gyarváms
plébánosa néhány óta n?0^ • • é priini-
ször tart. gyárvárosi illetőségű u mis P 
ciát). A többi temesvári katolikus tntko.^ 
nevében Mangold Sándor szemes ' ^
lőtte Schoibertet, a felkoszontok sorában toö
bek közt Olariu Péter ipartestületi elnök es 
Bam.bach Alfréd, az eszperantistak P ® ^ 
je. Az utóbbinak eszperantó nye
meg az újmisés R szerencsekivanatokat. b .
tisztelgők sorában volt _ wgre , {e is:
szerb, meg a zsidó hitközség ^ P nlébánia- 
ezek a primicián is jelen voltai. . P 
lakban az ünneplés során megje _ • ■ i$
Pál prelátus. általános püspöki hely c •
Délben aMednyánszki-féle vendéglőben disz^
ebéd volt. amelyet az ujmises nagyba Vl 
egyúttal keresztapja S tetchier ■■ r -1 .
vár-gyár városi hitközségi elnök adom

Megtiltották a katonatiszteknek a játék 
klubok látogatását. Bukarest. Sajat tud. A bu­
karesti helyőrség parancsnokság megtiltotta a 
katonatiszteknek, hogy akár egyenruhában, akár 
civilben megjelenjenek olyan klubokban, ahol 
szerencsejátékot űznek. Különösen vonatkozik ez 
a tilalom a bukaresti lxároly-pnrkban most 
nagy forgalmat lebonyolító játékbarlangi a.

112 földművest kényszermunkára Ítélnek 
gabonalopás miatt Oroszországban. Moszkvából 
jelentik: A GPU 14 egyént tartóztatott le Moszk­
vában, akiknek az a bűnük, hogy szándékosan 
rossz helyen tárolták a gabonát, amely által an­
nak nagy része megrothadt. A moszkvai Elevá 
tor igazgatójának és helyettesének ugyancsak 
az a vétke, hogy hibájukból az új gabona egy- 
része használhatatlanná vált. Négy felelős té­
nyező felett a GPU kollégiuma ítélkezik gyorsí­
tott eljárás szerint és a vádlottakat árulás és 
ellenforradalom címén vonják felelősségie. A 
többiek felett rendes bíróság ítélkezik. Elfogott a 
GPU ezenkívül 112 földművest, akik gabonát és 
állatokat loptak a kollektiv gazdaságokból. 
Kényszermunkára Ítélik őket, amely Ítélet ellen 
nincs fellebbezésnek helye.

Kadonó, Japán legelőkelőbb kereskedelmi
szaktekintélye

Berlinbe érkezett, A londoni világgazdasági 
konferencián is 6 képviselte Japánt.

A felrobbant cséplőgép megölt húsz mun 
kást. Bukarest. Saját tud. Kisenevből Jelentik 
hogv Napadeni faluban felrobbant egy cséplőgép 
és megölt nyolc munkást, más nyolcat pedig sú­
lyosan megsebesített. A szerencsétlenséget egy 
elbocsátott mechanikus rossz javítómunkájának 

tudják be.
A temesvári munkabiróságon nem tudnak 

magyarul. Temesvár. Saját tud. A? 
szervezett munkabiróságot most akarják felállí­
tani Temesváron. A munkakamarához már vagy 
kétszáz peres ügyet terjesztettek elő s a muri 
kabirtséfflérc kinevezett két birt t- jelen keze« 
már. Mindketten: bukovinaiak s magya^'n.e™ 
tudnak. Peres úgy is ^’^^g3 ' va’lószínűleg 
egye6lg6re6Sa munkakamara helyiségében tartják a 

: árgvalásokat.
Leégett a ház és az istálló a l°v.akk‘>f
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mattak! StoV &mUl Franci,-»r 2 akim
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é<rett és két ló az istállóban pmztu.t.

Nagy a rémület Torda megyében a veseett
farkasok miatt. Torda. Saját tud. A Topánfalva
melletti Sectura havasalji községben még június­
ban a hegyekről lerohant farkasok támadták 
meg a falu gazdáinak teheneit és lovait, ame­
lyek közül többet felfaltak, többet megsebesítet­
tek. A gazdák az állatok látszólagos felgyógyu­
lása után el is feledték már a farkas-kalandot, 
amelynek a napokban rémes következményei Je­
lentkeztek. Több tehénen és lovon a veszettség 
tünetei mutatkoztak s a kínlódó állatokat agyon 
kellett ütni. A nyári farkas-támadás következ­
ménye volt ez a lappangási idő elmúltával. A 
faluban nagy a rettegés amiatt főként, hogy a 
megveszett tehenek tejét előzőleg több család el­
fogyasztotta. A vidéken egyébként a tordai va­
dásztársaság sorozatos farkas-hajtóvadászatot 
rendelt el s azokon az összes vadászok kötelesek 
megjelenni.

A munkavonat belerohant a tehervonatba.
Kralovából jelentik, hogy Stolnici és Slatina ál­
lomások között az 113. számú tehervonatot az 

vős lejtésű pályán hátulról elérte egy munka­
vonat. Több vagon kisiklott, a munkavonat ve­
zetője meghalt, két munkás súlyosan megsebe­
sült. A pálya 50 méter hosszúságban megrongál 
lódott.

Nagy divat lesz a toll. A ruha-diktátorok
előreláhatólag harminc évvel visszaigazitják a 
női divatot. Párizsban már egymásután jelennek 
meg a különböző, nagy, színes toliakkal díszített 
estélyi ruhák és széles kalapok. Különösen fel 
tűnést kelt a kócsagtoliakból készült puffos ujj.
A vállak táján pedig tüllel kombinálva jelent­
keznek a legváltozatosabb tollcsokrok. De nem 
csak a lágyan omló belépők szélein, hanem a 
kivágások mentén is gyakran látni marabu-^ 
fodrot.

Holttest a vasúti pályán. A Kolozsvár mel­
letti Szucság község előtt a vonat még szombaton 
elütött egy ötven év körüli falusi asszonyt. A 
holtest a két sín között, a pályatesten maradt. 
Lepedővel takarták le és előírás szerint ott hagy 
ták a sínek között, míg a kolozsvári vizsgálóbi­
zottság kiérkezik. A vonatok átszáguldoztak 
szombat óta egész vasárnapig s hétfőn délelőtt is 
a halott fölött, csak a lepedőt vették le mindig 
róla, hogy a vonat szele magával ne ragadja. 
Kínos látvány volt az utazó közönségnek.

A magyar búza az európai piacon. Buda­
pestről jelentik: Kállay földművelésügyi minisz­
ter Magyarország ezidei gabonatermésének el- , 
helyezése ügyében kijelentette, hogy már ezideig 
6 millió 200 ezer métermázsa búzát helyeztek el 
olasz, osztrák, svájci, német és holland piaco­
kon. Közvetlenül a szezon elején Magyarország 
még sohasem tudott ilyen nagymennyiségű bú­
zát elhelyezni a külföldön, úgy hogy a jelenlegi 
helyzetet rendkívül kedvezően Ítélik meg.

Már aggódnak Gandhi életééért. Londonból 
jelentik: Ghandit súlyos vesebántalmakkal a 
(egyházból egyik ponai kórházba szállították. A 
Mahatma azonban ennek ellenére sem akarja 
félbeszakítani az éhségsztrájkot. Arab naciona­
lista körökben aggódnak Gandhi életéért.

Zürichi zárlat. Párizs 20.20 háromnegyed. 
London 17.11 fél, Newyork 378 fél, Brüsszel 72.27 
fél Milánó 27.25, Madrid 43.30, Amszterdam 
209.15, Berlin 123.35, Bécs 72.94, schilling 57.62. 
Prága 15,34, Varsó 55.85, Belgrád 700, Buka 
rest 308.

Nagyváradi piaci árak. (Augusztus 21.) Búza 
310, rozs 220, árpa 150, zab 160, kukorica 200, 
Gyepszéna 45, lucerna 55, szalma 30, kövér ser. 
tés kilója 18.

1, kötet jenuir—roirciui.
II. kötet április—június,

III. kötet július -5,Lpte‘“bh-r
IV. kötet október-december 
hónapokra eső éietraizokat

foglalja magabatJ.

___ AZ UJ, TELJES 
SZENTEK IHLETE

Egy
diszkiadás, bőr­
kötésben . . • • ■ 
Luxus vúszonko-
tésben . ----- * * 1

SCHÜTZ ANTAL szerkesztésében 
négy kötetben jelenik meg.

kötet ára:

I
I Egyszerű kiadás,

egészvászonkötésben .

J fél vászonkötésben • • • I—
I fűzve - -.................... *-'•

Az első, második 
és harmadik kőlel 

már megjeleni,
a negyedik szeptember­

ben jelenik meg.

Széni Isván-Társulel 
435 kiadása.
SOgl A hatalmas m*i nem hii- 

orozhat egv keresztény
gO csalid asztaláról sem.

he?-"azdFl’ Erdélyi Lapok
kon v ^osztályánál
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8 Erdélyi Lapok

Halálozás. Kolozsváron meghalt özv. Farkas 
Gerőné szül. Bíró Julianna M éves korában 
Hétfőn délután temették nagy részvét mellett. 
Az engesztelő szentmise áldozat 22-én fél 8 óra­
kor lesz a főtéri templomból. P. Cyprián édes 
anyját gyászolja az elhunytban, öt leány testvé­
rével együtt.

Ismét vizsgázni fognak a rendőrtisztek. Te­
mesvár. Saját tud. Maholnap nincsen már fog­
lalkozási ág, amelyben valami vizsgát ne köve­
telnének. A dohánytőzsdések után most a rend­
őrtisztviselőknek kell vizsgázniok. S ha már 
nyelvvizsgára nem is lehet őket rendelni, hát 
másból kell vizsgázniok. Azokról a rendőrtiszt- 
viselőkről van szó, akiket a legutóbb ideiglene­
seknek minősítettek. Akik az újabb rendelkezé­
seknek nem felelnek meg, ami az előképzettsé­
güket illeti, bar annak rendje és módja szerint 
véglegesen ki lettek nevezve. Az „ideiglenes“ 
rendőrtisztviselők vizsgája, liir szerint a jövő hó­
nap közepe táján lesz Temesváron, a kerületi 
rendőrfelügyelőségen. A felügyelőség egész te­
rületéről. Tomes-, Torontó 1-, Krassó-, Szörény-, 
Arad- és Bihar megyék ideigleneseknek minő­
sített rendőrtisztviselőit fogják erre a temesvári 
vizsgára berendelni. Azonban amint beszélik 
— evvel a vizsgával még nics befejezve minden. 
F.z, hir szerint, csak selejtező lesz s aki itt meg­
felel, az aztán jogot nyer ahhoz, hogy a „fővizs­
gára" mehessen, amelyet később Bukarestben 
tartanak meg.

Egy város téli és nyári fürdő nélkül. Ez a
szerencsétlen város: Gycrgyószcntmiklós. Nincs 
se téli, se nyári fürdője. A hatóság a nyári für­
dőt bezárta, abból az elvből, hogy jó nekik a 
malom árok s a hidak alja is. A város hat kilo­
méter hosszú s bizony meggyalogol a patakért, 
aki a városon kívül akar fürdeni. Illő volna, 
hogy legalább, amikor a nagygyűlés ideje eljön, 
a bezárt fürdőt kinyissák, mert higiéné is van 
a világon, aminek fogalmát Gyergyószentmikló- 
son is illenék ismerni.

Kártérítésért perli Temesvár várost egy uta­
zó — a toronyóra miatt. Temesvár. Saját tud. 
Érdekes indokolással indított Füleki Géza ke­
reskedelmi utazó kártérítési pert a város ellen. 
Füleki a várost teszi felelőssé azért, hogy egy 
üzleti megbeszélésről lekésett. Az elmaradt ha 
szonért kíván most kárpótlást. Hogy pedig le 
késett, az a kereskedelmi utazó szerint abban 
keresendő, hogy a gyárkülvárosi főtér nyilvános 
órája nyolc perccel késett a belvárosi Lloyd-so 
ron lévő nyilvános órához képest. Temesváron 
ugyanis számos nyilvános órát tart fenn a vá 
rosi villanytelep. Ezeket az órákat — villany 
órákat — azonban központilag is egységesen 
irányítják. így aztán érthetetlen, hogyan kés 
bet egyik óra a másikkal szemben.

Kisegítő kántortnnitót (esetleg nyug­
dijait) keresek szeptembertől november 1-ig 
Fizetése Ivavi 2000 lei. stóla cs bútorozott szó 
ba. Csakis jó kántori tudással és német nyelv 
ismerettel bírók (a búcsúsok miatt) írjanak 
Mátrán László kántortanitó elmére, Rád na.

KönvvulrtonsAgi

GERELY JOLÁN

Ez az els ■ kai. szellemű 
leányoknak írt illemkönyv. A 

pedagógusok kezében pompás ve­
zérfonál, a fiatal leányoknak pedig sze­

retettel eligazító jóbarát, a társadalmi élet 
sok külsőséget is megkívánó szövevényeiben.

Csinos kiállitlísbnn, amatör- 
kbtésben, tetszetős, modern 

borítólappal. Ara 84 L. 
és portó.

Kapható
.Erdélyi Lapok' könyvosztálvánál

£Bta

A Gyilkostó, mint a kirándulások központja.
Amióta a vadregényes Gyilkos tó felé vezető oi • 
szágó tat Gyergyószenmiklóstól teljesen jókarba 
hozták a kirándulók tömege keresi fel a Gyilkos­
tavat, ahonnan kirándulnak a közeli Békás szo­
roshoz s megmásszák a környező bérceket. Ál­
landóan hangos -i környék a visszhangot meg 
szólaltató jókedvű kirándulóktól. Bizonyos, hogy 
az ország egyik legszebb tája ez és a mi fő, 
könnyen elérhető.

Kitiltották Stalin könyveit Japánból. Tokió­
ból jelentik: A japán belügyminisztérium betil­
totta Stalinnak, Szovjet-Oroszország diktátorának 
könyveit Japánban. Stalin műveit ugyanis le­
fordították japán nyelvre, de a belügyminiszté­
rium megakadályozta azok terjesztését és így 
Stalin japánra lefordított müvei nem kerülhet­
tek a könyvpiacra.

IPlilSI

fi

■Sí;'-,:

Perzsa lovasünnep
Riza Kán uralkodása alatt a persza kato­
naságot európai módon képezik ki. Külö­
nösen a lovaglásra fordítanak nagy gondot

A földéhség gyilkosságba vitt egy földműves 
családot. Brassó. Saját tud. Benge József sirneai 
gazdálkodó a mezőn dolgozott. Munkaközben 
megjelent sógora Nan János két fia, György és 
János kíséretében. Az idősebb Nan követelte, 
hogy Benge és felesége azonnal hagyják el a 
földet, mert az az ő tulajdona. Benge tiltakozott 
a durva hangú felszólítás ellen, mert hiszen a 
föld közel tizenegy éve a tulajdona és feleségé­
vel hozományképpen kapta. Nan és gyermekei 
erre nekirohantak a gazdálkodónak és ütlegelni 
kezdték. Az áldott állapotban levő asszony a ve­
rekedők közé állt, de pár perc múlva véres fej­
jel rogyott össze. A támadók az asszonyt dorong­
gal fejbeverték, majd addig ütlegelték, amíg esz­
méletét elveszítette. A támadók erre elrohan­
tak. A szerencsétlen asszonyt a könnyebben meg­
sebesült férje hazavitte, majd behozta a brassói 
M&rzescu-kórházba, ahol gondos ápolás alá vet­
ték. A napokban a súlyosan sérült asszony egy 
gyermeknek adott életet, aki rövid idő után 
meghalt. A szülés után Rengné állapota is sú­
lyosabb lett, úgy hogy nemsokára borzalmas kí­
nok között kiszenvedett. A megindított nyomozás 
folyamán a csendőrség letartóztatta a vérengző 
Nan Jánost és kegyetlen gyermekeit.

Halál a tüzérei: gyakorlatán. Budapestről je­
lentik: Megdöbbentő szerencsétlenség történt a 

ionul gyakorlótéren. Guttmann Dénes 21 éves 
tüzérönkéntes gyakorlatozás közben olyan sze­
rencsétlenül ugrott le az egyik ágyúról, hogy az 
áeyú kereke alá esett. A kerék borzalmasan üsz- 
szcroncsolta a fiatal önkéntest, aki még a gya­
korlótéren kiszenvedett. Guttmann Dénes fia volt 
Guttmann Gyulának a Wiener Bankverein igaz 
gatójának.
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Bnlbo európai körútra indul. Rómá­
ból jelentik: Balba olasz légügyi marsall, aki­
nek a király hercegi rangot adományozott, a 
közeljövőben repülőgépen sorra látogatja 
Európa nagy városait. Balbo látogatásának 
programján eddig Becs, Budapest, Berlin, 
London, Párizs és München szerepel.

Felfüggesztették a lugosi alpolgármestert 
Temesvár. Saját tud. A lugosi városi választáso­
kon tudvalevőén az ellenzék győzött Biraescu 
Sándor dr listavezetővel az élén, aki aztán a 
polgármesteri székbe is került. Azóta állandó 
torzsalkodások vannak, amelyek mögött Feier 
Áron dr ügyvéd áll. A küzdelem különösen Kart 
Márton strand- és fürdőtulajdonos — német al­
polgármester ellen irányul. Most Gherman bu­
karesti vezérfelügyelő járt Lúgoson, akinek je­
lentése alapján Kari alpolgármestert — arra 
való hivatkozással, hogy függő viszonyban van 
a várossal szemben — felfüggesztették. Elterjedt 
hírek szerint különben fel is oszlatnák a lugosi 
városi tanácsot.

Egyre-másra szétrombolják Temesváron a 
háztáblákat. Temesvár. Saját tud. Egy idő óta 
hol itt, hol ott, éjszakai rombolást visznek végbe 
ismeretlen tettesek a város utcáin. Kinn a peri­
fériákon kezdték. A Rónác-telepen. Azon az éj­
jelen egész Rónáé fel volt verve éjszakai nyu 
galinából. Minden házban van kutya s a kutyák 
fellármázták a lakosságot. S akkor vették ész­
re, hogy több utcán a háztáblákat romboltak 
szét, vagy vitték el. A régi háztáblák, öntvények, 
ugyanis még a régi magyar utcaneveket visel.k, 
míg az új elnevezések az utcák bejáratánál van­
nak kifügggesztve. Akkoriban a rónáciak egyen­
ruhás embereket láttak, hosszú vasruddal a ke­
zükben. Azóta egyre-másra rombolják éjszakán- 

■ a háztáblákat Temesváron. Majd ebben, 
majd abban a városrészben. Természetes, hogy 
ilymódon a házak falain is kárt tesznek. Most a 
József-város négy utcáján tépték le a háztáblá­
kat. Voltak, akik megfigyelték a tetteseket és 
látták, hogy kéményseprőnek vannak öltözve. 
Csak nem feketék. Az elmaradhatatlan hosszú 
vasdoronggal a kezükben jöttek. A lakosság kó­
réhen izgalom uralkodik. Azt mondják az em­
berek, ha le kell. venni a táblákat, tegyenek 
nyíltan felszólítást közzé. Vagy csinálják, mint 
az Erzsébetvárosban, amelynek egyes részein 
— rendőr ment házról-házra a felszólítással, 
hogy másnapra le kell szedni a táblákat. Érde­
kes, a háztáblák természetesen a házszámokat 
is tartalmazták, most aztán sok helyen nehéz 
megtalálni — kérdezősködés nélkül — azt a 
házat, amit az ember keres.

Megvadult bika garázdálkodott Debrecen ut­
cáin. Debrecenben a Magoss György-téren egy 
hortobágyi bika, amelyet szekér után kötve vit­
tek be a városba, megvadult a villamostól, el­
tépte a köteléket és a téren sétálók közül töb­
beket felöld élt. Az emberek rémülten menekül 
tek a megvadult állat elől. A dühöngő állat leg­
súlyosabban Kiss Juliánná 40 éves munkásnőt 
scbcstíette meg, akit a kórházban vettek ápolás 
alá. A felbőszült bika egy kirándulásról hazafelé 
tartó gyermekcsoportot is megtámadott. Négy 
gyermeket fellökött, de a gyerekek szerencsére 
nem szenvedtek súlyos sérüléseket. A garázdál­
kodó bikát a rendőrök már le akarták lőni, ami­
kor az állat hirtelen kitört a térről és a Horte- 
bágyi-uton elvágtatott a puszta irányába.

ŐSID A JENŐ:

Az ..Érdélvi I ano!;" társasutazása részt­
vevőim-k kiiionosén kedves meglepetés.
A helyszíni felvételekkel gazdagon illusz­

trált könyv­
ára 75 ,ei-

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál,
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Elégett egy község egész búzatermése.
\ 'bitoa.rirwsgyei Csókái y község csaknem egész 
búzatermése elégett vasárnapra virradóra, 
jjjini kisközségekben szokásos, az egész termés 
tó egyetlen cséplőgép körül, egy szérűn volt 
felhalmozva s a csóplés még jóformán uz ele­
jén tartott. Vasárnapra virradó éjszaka hatal­
mas lángnyelvek világították be a kisközséget 
g a nagy szárazságban a tűz percek alatt kö- 
nöAfutotta az át,fűlt aszt-agokat és szalmakazla­
kat úgy hogy mire az éjszakai nyugalmukból 
felriad* falusiak első ijedtségükből és kétség- 
beesésükből magúikhoz tértek, a primitiv tüz- 
oltófeoskendőkkel már semmit sem lehetett 
kezdeni s a kisközségnek nincsen tűzoltósága, 
mert tudvalévőén az önkéntes tűzoltóságot or­
szágszerte régen feloszlatták. A csokalyi szérűn 
kilőne asztaig búza és körülbelül száznegyven 
paekór szalma hamvadt el a rettenetes nyári 
büz'ben, de leégett a cséplőgép is. A kár mint­
egy 200 ezer lei. Vasárnap a székelyhídi csend- 
őrség jelentette a nagyváradi ügyészségnek, 
hogy .gyújtogatással gyanúsítva letartóztattak 
három falusi embert.

Motorkerékpárverseny sebesüléssel. Temes­
vár. Saját tud. A Gloria motorkerékpáros-egye­
sület városközi versenyt rendezett, amelyre ara­
diak és resicaiak is beneveztek, de a versenyen 
nem jelentek meg. Bukarestből Serbanescu je­
lent meg. A verseny — előverseny — győztese 
Serbanescu (Bukarest) lett. Az első futamban 
első Serbanescu, második Buzzi Árpád (Temes­
vár), harmadik Tóth Vilmos (Temesvár). A má­
sodik futamban első Serbanescu, második Tóth, 
harmadik Hasselhahn (Temesvár). A harmadik 
futam eredménye ugyanaz. A második futam­
ban Buzzi, aki egy kanyarulatnál egy másik 
versenyzőt meg akart előzni, megakadt ennek 
kerékpárján s lezuhant. Zúzott sebeket és váll- 
perecficamodást szenvedett. Szanatóriumba szál­
lították.
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PORT
Erdély püspökének levele

Peíle Isévátt iofnászvitágbainohhoz
Peile István tornáéi lúgba jnok négyhetes 

erdélyi körútja után lÄdet kapott gróf Mai- 
Iáik Gusztáv Károly erdélyi püspöktől, amely­
ben megköszöni neki azt a dere kas munkát, 
amelyet azeerdélyi városokban végzett olimpiai 
gyakorlatainak bemutatásával. A levél szöve­
ge Pel le István érdemeinek a legigazabb ajak­
ról szóló elismerés és köszönet. Ifjúságunk 
buzdítása céljából egész terjedelmében közre­
adjuk:

„Pelle István fiamnak megköszönöm 
azt a derekas munkát, amelyet erdélyi 
körútja alkalmával végzett és a jó ha­
tást, amelyet ifjúságunk testi és erkölcsi 
fejlesztésére gyakorolt. Köszönöm, hogy

minden egyes alkalommal szívesen köz­
reműködőt, ahol templomok építése és 
kiíestése, valamint iskolák és intézmé­
nyek fenntartására valamit áldozhatott. 
A jó Isten engedje, hogy a régi magyar 
átok többé reánk ne nehezedjék és aki­
nek érdemeit a külöld magasztalólag 
emlegeti, a szükebb hazában kicsinyke­
dés el ne gáncsolja. Áldását küldi to­
vábbi működésére, szívélyes üdvözlettel

Mailáth püspök".
Bár csak megszívlelnék Erdély angyal* 

szívű püspökének intőszav-ait a kolozsvári és 
budapesti gáncs vetők!iejteaz. leaeic yy un.v&un< —jj 1

**************************

1. Protocolul de inseriere . , - egy drb lei
2. a) Dovadä ,...»**«* »» ”
2. b) Declarafie ...(?•*« >■ »
2. c) Adeverinfá . • • « • • » • » »
3. Reg. de prezentá román és román-ma­

gyar szöveggel, elemi iskola ré­
szére ......................................................   ”

4. Reg. de prezenjá román szöveggel
elemi iskola részére ....... »

5. Heg. de prezentá óvoda részére ro­
mán szöveggel.....................................   ”

6. Reg. de absente $i clasiiieare, óvoda
részére • , ......................................  ,y

7. Reg. de absente §i clasiiieare elemi
iskola részére, román-magyar szö­
veggel ............................................ .... ’

8. Reg. de absenfo gi clasiiieare elemi
Iskola részére, román szöveggel „ »

3. Reg. de prezentá középiskola részére,
román szöveggel ...........................  ”

10. Matéria lectiei, középiskola részére „ „
11. Catalogul elasei, középiskola ré-

szérc . ”
12. Matricula román-magyar szöveggel,

elemi iskola részére........................  ”
13. Matricula, román szöveggel • • -
14. Bugetul scalar elemi iskola részére „ „
15. a) Matricula $colnrä középiskola ré­

szére (Ministcrul insír. felírással) ,, ,.
15 b) Matricula ycolará középiskola ré-

széro , .•••........................... ”
16. a) Testimonia §colar elemi iskola

részére...................................... .... ‘ ”
16. b) Certilicat scolar román szöveggel

elemi iskola részére ”
17. Stat personal • ••«•***” ”
18. Stat personal
19. a) Adeverinfá......................................  ”
19. b) Act de angajnment . • • • ” ”
20. Iskolai évzáró jelentés (ujobb össze­

állítás) elemi isk. részére . .
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Japán világbajnokok
Shozó Makimo, aki az ezerméteres gyorsuszásban 12:51,6 percre és K. Kitamura 
az 1500 méteres versenyen 4:466-ra javította a világrekordot.

Cri§ana—Ferencváros 3 $ 1 (1:0)
Szombaton délután 3000 főnyi közönség 

volt szemtanúja Ferencváros vereségének a 
Károly-pályan. Farkas Pál bíró sípjelere a kö­
vetkező felállításban futottak pályára a csa­
patok:

Crisana: Püllök. — Szabó II., Romanescu, 
szőke, Karlach, Pintye, - Csonka. Barátki, 

Máthé, Nagy, Muresan.
Ferencváros: Háda, — Korányi, Papp, —- 

Laky, Móré, Lázár, - Táncos, Toldi, Sárosi, 
Kovács, Kemény.

Az első félidő a Ferencváros fölényével 
telik el. Szebbnél-szebb cselek érik egymást- 
A Fradi játékosok gyorsan lefutnak, de ered­
ményt elérni nem tudnak. A mérkőzés 3o-ik 
percében Papp mellett Barátki szökteti Mu- 
thet, aki Háda kapujába helyezi az első golt
(Í'1 * * * * * 0, Szünet után a Crisana kerül fölénybe. 
Rendkívül nagy a Ferencváros balszerencseje. 
Ha fel is kerülnek a Crisana kapuja ele, nem 
tudnak gólt elérni. A 75-ik percben app 
lG-oson belül faultol. Farkas lt-est ítél, ame­
lyet Barátki hálóba lő (2:0).

A második gól uán Lázárt felrendelik
balösszekötőnek. Kovács lemegy a pályároh
Lázár a 80-ik percben szép csel után beiu=ja
a vígaszgólt (2.1). „ ..

Utolsó percekben a Ferencváros összeszedi 
magát, de már késő. Az idő rövidségé miatt 
eredményt elérni nem tud, sőt megítélt ii-set 
sem tudja értékesíteni, Sárosi Puliok kezebe

rúgta a labdát. Csonka a 86-ik percben Papp 
mellett hálóba lövi a Crisana harmadik gólját
is (3:1).

Ferencváros játékosai nem vették komo- 
lyan a mérkőzést, ezért szenvedtek súlyos ve­
reséget- Valaki megjegyezte: Ha kikaptak is, 
mégis ők vitték el a 60.000 leit.

A Crisana Bartákival nagyon megerősö­
dött s neki köszönheti a győzelmet.

Ferencváros—Kinizsi 9:1 (3:1)
Temesvár. Saját tud. A Ferencváros vá­

rad! kudarca után brilliáns játékkal lepte 
meg a temesváriakat, illetőleg a Kinizsivel 
lefolytatott versenyt elejétől végéig uralta. 
Négyezer néző, bíró Sepi (Temesvár) volt. A 
Ferencváros különösen a csatársorával impo­
nált Sárosival a tengelyben és Stencerrel a 
jobbszélen. A fedezetsor ezzel szemben nem 
igen volt elsőrangú, a védelem pedig sokszor 
ingadozó. A Kinizsi részéről egyénileg Sender 
magaslott ki a többi játékos közül, ő is rúgta 
a Kinizsi egyetlen gólját. A csapat gyengesé­
ge mellett dicséretére szól, hogy az utolsó 
percig igyekezett, iparkodott. A valóságos gól­
esőben már alig ismerte ki magát a közönség, 
a kilencedik gól vitás. A mérkőzést megelő­
zően Kinizsi—TAC (old boy csapatok) 1:0 
(1:0) eredménnyel játszottak. Régi, ismert ne­
vek hordozói, persze már réaen nem a régi 
formában.
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Megalakul a közeljövőben 
Brassóban a sporitanács

Urassá. Saját tud. Régóta kísért Brassó­
ban az a gondolat, hogy e város fejlett sport­
életét. egységes, összefogó szervezet irányítsa. 
Culeanu György varmegyei prefektus már ax 
múlt évben megtette az első lépést az összes 
brassói sportegyesület összefogására, azonban 
rajta kívül álló okok miatt az ügy egy időre 
megfeneklett. Tegnapra újra összehívott a 
sportbarát vármegye vezető egy előkészítő 
ülést, amelyre az indítást a belügyminiszté­
riumnak egy átirata adta. Ebben felhívják a 
prefektust arra. hogy a romániai idegenfor­
galom és turistaság fejlesztése és előmozdítá­
sa érdekében a helyi illetékes egyesületek és 
hatóságok bevonásával turista tanácsot léte­
sítsen.

A prefektusi irodában tartott megbeszélé­
sén resztvettek Culeanu György prefektuson 
kívül dr Voicu Kornél polgármester, Diaco- 
iibscu, a Touring Club brassói osztályának 
elnöke, Enescu, a labdarugókerület elnöke, 
Colán János tanár, Precup Aurél, Bőm eh es, a 
Szász Kárpátegyesület ügyvezetője és Székely 
Géza. a Brassói Turista Egyesület titkára.

A prefektus ismertette a nagyszabású ter­
vet. amely főbb vonalaiban a következő:

Minden sportág összes egyesületeinek ve­
zetői üljenek össz,e és válasszanak egy spoit- 
tanácsot, amelybe belekerülnének hivatalból 
a vármegye, a város, a rendőrség és több más 
közhivatal vezetői, valamint olyan egyének, 
akik előmozdíthatják a brassói sport ügyét. A 
tanács egységes vezetés és irányítás alá vonna 
a brassói sportot, egyeztetné a különböző 
sporté retekeket, megállapítaná a nagyobb 
sportesemények programját, propagandát fej­
tene ki. irányítaná az idegenforgalmat és elő­
segítené különböző hatóságoknál az egyesüle­
tek ügyeit. A tanács megalakulása még e hét 
folyamán megtörténik, amely remélhetőleg 
csak használni fog a sport ügyének.

Belföldi sport eredmények:
Kolozsvár: Románia—KAC 8:3 (2:1). 
Ploesti: ZsAK (Szabadka)—CFR 3:2 (1:0). 
Nagyvárad: Törekvés—DKASE 3:2 (2:0). 

Egyenlő ellenfelek küzdelme, amelyen a sze­
rencsésebb Törekvés győzött-. — Ma ka be a 
kornb.—Törekvés komb. 0:0.

Román—magyar válogatott ökölvívó mérkő­
zés rendezését határozta cl a román ökölvivószö- 
vetség. Ez a találkozó volna hivatalosan az első 
összecsapása a két ország válogatott boxolóinak. 
A román szövetség október 1. és november 15-ike 
közötti időpontot ajánlotta a magyar verseny­
zőknek, akik valószínűleg elfogadják a meg­
hívást.

Magyarok fölényes győzelme a magyar—ju­
goszláv uszómérközésen. Spalatóból jelentik: A 
magyar—jugoszláv uszómérkőzések befejeződ­
tek. Magyarország csapata 39:20 arányú pontgyő- 
zclcmmel verte a jugoszláv úszókat. Vizipolóban 
is megsemmisítő fölénnyel győztek a magyarok 
15:1 (7:1) arányban.

A NAC újabb győzelme Lotharingiában és 
Liegeben. Nagyvárad vezércsapata győzelmet 
győzelemre halmoz külföldi túráján. Szombaton 
Lotharingiában mérkőzött a Forbach EC-vel, 
amelyet 6:1 arányban fölényesen megvert. Va­
sárnap délután Liegeben jtászott a NAC és 3 2 
(1:0) arányban Liege csapatát is legyőzte. A 
NAC kitűnő formát mutatott. Különösen Bartha 
és Hemmer csillogtak tudásukkal. Itt említjük 
meg, hogy Hodolát Genovába, Kocsist pedig Ca- 
laisba akarták szerződtetni.

Temesvár városa veszi át a Bánátul-sport-
. „t. 1 eines vár. Saját tud. Hosszas huzat ona 

után Temesvár városa elhatározta, hogy átveszi 
a Bánátul sportpályát. A Bánátul nyolcvanezer 
lóit kap a berendezésért, a város pedig megfe- 
lelően karba hozza a pályát. A Bánátidnak ezek 
után ki kell vonulnia a telepről, azonban he­
tenként egyszer díjtalanul tróniget folytathat. 
Érdekes kérelmet nyújtott be a Ripensia: hogy 
tudniillik neki bocsássák a pályát rendelkezésre. 
Ezt a kérelmet elutnsitoták. A város a maga 
kezelésében kívánja a pályát tartani, de külön­
böző versenyekre bérbe adja. 
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Speicher a Tour űe France győztese,
aki bravúros kerékpárteljesitményéért az 
„Országutak világkerékpármestere“ elmet 

kapta.
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atlétikai rehordok
s stgaiMir atlétikai szövetség 

wmmméíi
Szombaton kezdődtek meg a magyar atlé­

tikai szövetség rendezésében az atlétikai ver­
senyek a budapesti BSzKRT-pályán. A verse­
nyek szenzációja, hogy azokon két argentínai 
atléta is résztvett: Oliva és Pomajevich. Mind­
ketten új délamerikai rekordot állítottak fel. 
Részletes eredmények a következők:

ÍOO méteres síkfutás: i. Forgács 10.6 mp. 
2. Gerő, 3. Gycnes.

800 méteres síkfutás: 1. Szabó Miklós 1 
perc 57.6 mp., második Borsi.

5000 méteres síkfutás: 1. Oltva 15 perc 
32.6 mp.. 2. Kelen 15 perc 33 mp. 3. Hermann.

200 méteres gátfutás: 1. Nagy Gézti. 21.3 
mp. (tulajdonképpen Kovác svolt. az első 24.2 
mp-el, de a páva elhagyása miatt diszkvalifi­
kál ták). 2. Boros.

Távolugrás: 1. Balogh 7 méter 49 cm. (új 
magyar rekord!) 2. Kolthagy 7 m. 48 cm. 3. 
Megyeri 7 m. 22 cm.

Rúdugrás: 1. Pomaievich 411 cm., 2. Ki­
rály 381 cm. 3. Hadházi.

Gerelyvetés: 1. Várszegi 67 méter 55 cm., 
2. Makkay, 3. Farkas.

A pontversenyben eddig a MAC csapata 
10 pontlal vezet, második helyen a BBTE 
csapata áll.

Az új brassói stadion alapköiatúteie. Saját 
tud. Kissé megkésve ugyan, de végre mégis el­
érkezett a brassói sport fejlődésének egyik újabb 
nagyfontosságú állomására. Hosszú vajúdás, sok 
tervezgetós, tanácskozás után a városi nagy 
sporttelep ügye annyira jutott, hogy a polgár- 
mester tegnap kitűzte az alapkő elhelyezésének 
a napját. Augusztus 26-án a városi és állami 
hatóságok, valamint az összes sport egyesületek 
kiküldötteinek jelenlétében fogja elhelyezni 
Voicu Kornél dr polgármester a stadion alapkö­
vét. Az előkészítő munkálatok már folynak, \ 
régi barompiac terét újra felmérték és kijelölték 
pontosan a tribün valamint a pálya helyét. A 
jövő hét folyamán végre komolyan hozzáfognak 
az építkezéshez is.

Nemzetközi motorkerékpárverseny. Temes­
vár. Saját tud. A temesvári Glória a maga új 
pályáján négy bét múlva nemzetközi motorke­
rékpár-versenyt rendez, összesen öt ország ver­
senyzői vesznek részt. Ausztriából Killmayer és 
Walla jönnek, Magyarországból Zamecsnik és 
Kiss, Dániából Sörensen, Jugoszláviából Müller. 
A romániai versenyzők sorában többek közt sze­
repelnek Serbanescu (Bukarest), Jonescu Ovidius 
(eddig Nagyszeben, most a Glória tagja) s a hi­
res Cristea (Bukarest).

immmmu
Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 80 lel 
ÁllátitkeresőSmek 33 esáaalók kedvezmény

Alkalmazás
Fiatal házaspár házmes­
teri vagy bármilyen állást 
elvállal. Kun Imre, Oradea 
Petőfi-u. 2.

Intézeti lőzőnőnek vi­
dékre is ajánlkozom. Özv. 
Gyengéné, Oradea, Strcda 
Constanca 2G.

At$ás-véie!.
Bútorok eladók Grund- 
böck trafik, Szilágyi-utca 
6. sz.

Uborkaeoet bármily 
mennyiségben kapható Str. 
Nie. Zsiga (volt Lukács 
György-u. 52. sz. alatt.

Eladó egy zongora és 
egy nagy ebcdiö-szőnyeg 
Körös-u. 15.

TS elét esek!
Vészéit bármely nagyvá­
radi bankra szóló bet ét i- 
kónyvet és lcjúit piculást 
készpénzért. Nagyváradi 
takarék es Marmorosch 
bank könyveket is.)

Sitenverziós 
bit sí ka «Sósok 1

Váradi bankoknál levő tar- 
tozásukat kedvező fettéte­
leké el (nagy engedmény- 
nycl) betéttel rendezhetik.

Eladók!
Sürgősen nagy engedmény- 

nyel. Lcszámiiolóbank, 
Industriabank, Ivat. Nép­
szövetség, Biharmegyei 
Tkp., Nr. Agrár Tkp., Pol­
gári Tkp., Takarékossági | 
és Egysiiltbank könyvek. 8
Értekezni mindennap 
csakis délután 5 órá­

tól, Faragó, Cuza- 
Voda 45.

JÓ karban levő használt 
biciklit megvctolre kere­
sek. Szt. János utca 20 
Mártonffy.

Egy használt, do jókar­
ban levő szobaajtó eladó,. 
Bölcsőde-u. 2.

Lakás
Két szoba, konyha, für­
dőszoba, előszoba, kama­
ra azonnalra kiadó. Vára­
di Zs.-u. 17,
Kiadó azonnalra a fő­
utca 7. szám alatt egy 
négyszobás komplett la­
kás, valamint Körös-utca 
15. sz. alatt egy kétszo­
bás lakás. — Érdeklődni 
ugyanott lehet.
Két- és háromszobás,
fürdőszobás lakások no­
vember 1-re kiadók, Bor« 
kovits Ferenc-utca 38.
Kiadó lakás. Három-
szobás, konyha, fürdő­
szoba és mellékhelyiségek­
kel ellátott modern ma­
gánház augusztus 15-re, 
Strada Delavrance (Ritoók 
Zs.) 40. kiadó.
Kiadó azonnalra egy 3 
szobás modern lakás. Cim: 
Oláry, Körös-u. 15.

Különféle.
Kápessy zeneiskola 

hegedű zongora és zene­
elméleti tanszakkal. Bethlen 
utca 20.

A legjobb minőségű női-, 
férfi- es gyermekcipők csak 
a Popovlts cipészmester 
Zöldfa-utca 2. sz. alatti üz­
letében szerezhetők be, 
ahol megrendelések is a 
legpontosabban készülnek.

Intelligens román diák-
leánytól társalgási órát 
voune urileány. Cim : Xu- 
dgr Vladimirescu 27. (Ma­
gyar-utca).

Víóóki fömetibizottaink: /trad: Brunner Lajos, Str. Bucur (Eötvös) utca 7. Brassó: Paulnsz l'etcnc, Közép-utca 59. - Bukarest: Jávor Bel a, Mr. 
Mitci Basa rali 10 - Csíkszereda: Albert István. - Dicsúszenlmárton: Gvidó Béla, Librum könyvkereskedés. - Gyergyószentmiklös: Ferenczv Árpád- 
- Kézdiv ísúrhelu: Földi István. Piata Regina Maria 24. - Kolozsvár: dr Sulyok István, lőtér 13.. emelet. - Marosvásárhely: Elekes Pál né, lőtér bu. 
szám - Nagykároly: Sultcsz József, Str. Gén. Mosoiu 21. - Szatmár: Rcncz Antal, Karitász-könyvkereskedés. - Temesvár: Missió kegytárgy üzlet, 
Püspöki-palota, Str." Lonovics 1. - Zsilvölögyi képviselő: Molnár Sándor, Petroseni. - Magyarországi képviselet: dr Leber János Budapest. I. teher- 
vári-út 78- Telefon aut. 3S-8-S3. - Minden la-punkka! kapcsolatos ügyben tessék nevezettekhez vagy többi városokban levő bizományosainkhoz fordulni-
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